

تالیف: شیخ عبدالقادر عظیمی

خطبہ نمبر ۲۲

الفضل

جلد ۳۲، ۲۲ مارچ ۱۳۲۳ھ، ۵ ذی الحجہ ۱۳۶۳ھ، ۲۲ نومبر ۱۹۴۷ء

قادیان، ۲۲ مارچ ۱۳۲۳ھ، ۵ ذی الحجہ ۱۳۶۳ھ، ۲۲ نومبر ۱۹۴۷ء

اور جانتے ہو۔ جب کبھی ترقی کرے گی۔ اسکے کاموں میں تنوع پیدا ہونا چاہیگا۔ اسکے کاموں کی مختلف قسمیں نکلتی آئیں گی اور اس کے کاموں کا وسیع وسیع تر ہونا چاہیگا۔ اس کی مثال بالکل

۲۴۷

خطبہ

صنعتِ حرفت کے متعلق اسلام چند اصول

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۲۲ مارچ ۱۳۲۳ھ مطابق ۲۲ نومبر ۱۹۴۷ء

مترجم: مولوی محمد رفیع صاحب مولوی فاضل

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا
گورنمنٹ ڈپارٹمنٹ پبلشنگ ہاؤس نے اپنے
ایک خطبہ جمعہ میں ذکر کیا تھا کہ تبلیغی محال ہے جہاں
میں ہے

قرآن شریف کے تراجم

اور بعض دوسری اسلامی کتابوں کے تراجم کی طرف
توجہ دلائی ہے۔ وہاں اسی سلسلہ میں میں ایک
اور مضمون کی طرف بھی جماعت کو توجہ دلانا چاہتا
ہوں۔ اودو مضمون اسکی

تبادلت اور صنعت

کیا تعلق رکھتا ہے۔ آج میں اسی مضمون
کے متعلق اپنے بعض خیالات کا تفصیلی طور پر اظہار
کرنا چاہتا ہوں۔

دنیا میں جب کبھی مذہبی یا غیر مذہبی جماعتیں
بڑھتی اور ترقی کرتی ہیں تو ان کے کام
بھی ساتھ ہی ساتھ بڑھتے چلے جاتے ہیں۔
مضامین کو پہلے ایک جماعت زینداروں کیساتھ
تعلق رکھتی ہے۔ تو پھر ترقی کر کے وہ ملاؤں
اپنے اندر شامل کرنا شروع کر دیتی ہے۔ پھر فرزند

پیشہ لوگوں کو وہ اپنے اندر شامل کرنا شروع
کر دیتی ہے۔ پھر کاروبار میں شامل ہوتے
ہیں۔ پھر صنعت اس میں شامل ہوتے ہیں۔
پھر تاجر اس میں شامل ہوتے ہیں۔ اور ہر ایک
جماعت جو اس بڑی جماعت میں آکر داخل ہوتی
ہے۔ وہ اپنے ساتھ اپنی روایتیں لاتی ہے۔ آج
ساتھ اپنی خوبیاں لاتی ہے۔ اور اپنے ساتھ
اپنے نقصان بھی لاتی ہے۔ بہر حال

بڑھنے والی جماعت

مجبور ہے۔ کہ وہ چاروں گوشوں میں ترقی کرے
اگر وہ چاروں طرف ترقی نہیں کرے گی تو وہ
ایک بجا رہیم کی صورت اختیار کرے گی۔ جیسے
اچھا درخت وہی ہوتا ہے جس کی شاخیں چاروں
طرف پھیلی ہوتی ہوں۔ اگر کسی درخت کی
شاخیں صرف ایک طرف نکلی ہوتی ہوں یا
دو طرف پھیلی ہوتی ہوں یا صرف تین طرف پھیلی
ہوتی ہوں تو ہر شخص دیکھ کر اسے بیمار اور
کمزور قرار دیکھا۔ اعلیٰ درجے کا درخت قرار
نہیں دیکھا۔ پس مذہبی جماعت ہو یا دنیا کی کوئی

اور جانتے ہو۔ جب کبھی ترقی کرے گی۔ اسکے
کاموں میں تنوع پیدا ہونا چاہیگا۔ اسکے
کاموں کی مختلف قسمیں نکلتی آئیں گی اور اس کے
کاموں کا وسیع وسیع تر ہونا چاہیگا۔ اس
کی مثال بالکل

بچہ کی سی

ہوتی ہے۔ کہ جب وہ بڑھتا ہے تو اسکے
تمام اعضاء متناسب طور پر بڑھتے چلے جاتے
ہیں۔ پہلے تو اس کے جسم کے سارے اعضاء
بڑھتے ہیں۔ اور پھر سارے اعضاء ترقی کرتے جاتے
ہیں۔ اسی طرح جوں جوں وہ جماعت طاقت
پکڑتی جاتی ہے۔ اس کے باقی ماتحت حصے
بھی اسکے ساتھ ہی ترقی کرتے چلے جاتے ہیں
بچہ جب بڑھتا ہے تو یہ نہیں ہوتا کہ اسکے
ہاتھ چھوٹے رہ جائیں اور پاؤں بڑھ جائیں
یا پاؤں چھوٹے رہ جائیں اور ہاتھ بڑھ
جائیں یا سر تو بڑھتا رہے مگر سینہ نہ بڑھے
یا سینہ تو بڑھے مگر گھونٹا نہ بڑھے۔ ایسا نہیں
ہونا بلکہ اس کی ساری چیزیں یکساں طور پر
ترقی کرتی ہیں۔ اسی طرح جب کوئی جماعت
پھیلنے لگتی ہے۔ تو جہاں اس کے پھیلنے کے
ساتھ دین ترقی کرتا ہے۔ وہاں اسکی دنیا
بھی بڑھتی چلی جاتی ہے۔

تعمیر دیتی ہے۔ اور اگر کوئی جماعت باوجود اس
تعمیر کے بڑھی ہے تو وہ اس تعمیر کو برہنہ
پھینک کر بڑھی ہے۔ اس پر عمل کر کے نہیں بڑھی
مثلاً حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرف یہ بات منسوب
کی جاتی ہے کہ انہوں نے ایک شخص سے کہا کہ اپنے
مال لے آؤ اور دیکھ میرے پاس تعمیر حاصل کر کے کئی آؤ
یا کہا جاتا ہے کہ انہوں نے اپنے غریبوں سے
کہی کہ

”اوتھ کا سوئی کے ناکہ میں سے نکل جانا
سے آسان ہے کہ دولت مند خدا کی بادشاہت
میں داخل ہو۔“ (متی ۱۳)

یہ تعلیم ہے جو حضرت مسیح علیہ السلام نے دی
اور جس کا موجودہ انجیل میں ذکر آتا ہے۔ اسے
دیکھنے والی بات یہ ہے کہ بے شک عیسائی
اور انہوں نے دنیا میں خوب ترقی کی۔ لیکن
عیسائیوں کی ترقی
اس تعلیم پر عمل کرنے کے نتیجہ میں ہوئی

یا اس تعلیم کو رد کرنے اور اس کو اپنی پیچھے پھینک دینے کے نتیجے میں ہوتی ہر شخص جو ذرا بھی عقل و فہم سے کام لے کر سمجھ سکتا ہے کہ عیسائیت کی ترقی اس تعلیم کا نتیجہ نہیں بلکہ اس تعلیم سے مدد پزیر لینے کا نتیجہ ہے بیشک دنیا میں سب زیادہ مال و عیش کے پاس ہے دنیا میں سب زیادہ کا رخانے آج عیسائیت کے قبضہ میں ہیں۔ دنیا کی تجارتوں کا اکثر حصہ یورپین اقوام کے ہاتھ میں ہے۔ اسی طرح زراعت پران کا قبضہ ہے۔ مختلف مٹیوں اور فٹوں پر اس کا تسلط ہے۔ اور ہم تسلیم کرتے ہیں کہ عیسائیت نے ترقی کی مگر حضرت مسیح کبیرؑ جو تعلیم منسوب کی جاتی تھی اسے توڑ کر اور اسکی خلاف ورزی کر کے انہوں نے ترقی کی ہے۔ اس تعلیم پر عمل کر کے ترقی نہیں کی۔ (۲) پھر بعض تو یہی کہتے ہیں جو کہتی ہیں۔ کہ مذہب کو دولت کمانے کے ذرائع سے کوئی واسطہ نہیں۔ دین اور مذہب عقیدہ سے تعلق رکھنے والی چیز ہے۔ مذہب کا اس بات سے کیا تعلق ہے کہ ہم کیا کمانے میں کس طرح کمانے ہیں اور کون ذرائع سے کمانے ہیں۔ ایسی جماعتوں نے بیشک دنیا میں ترقی کی مگر ان کا مذہب ایک مہجارتی کی طرح رہ گیا وہ جماعتیں بیشک دنیا میں بڑھیں اور انہوں نے خوب ترقی کی مگر اس نظریہ کا نتیجہ یہ ہوا کہ صرف دنیا ہی دنیا ان کے پاس ہو گئی۔ دین اور مذہب کے ساتھ ان کا کوئی تعلق نہ رہا۔

اسلامی قواعد کی پابندی
اور ان کی اطاعت کرتے ہوئے۔ اگر ان احکام کی پابندی کرتے ہوئے قدم نہ کماؤ تو ہم تمہیں اس سے روکتے نہیں لیکن اگر تم ان قواعد کو توڑ کر دنیا کماؤ تو ہم بینہیں کہہ سکیں گے کہ تم مذہبی آدمی ہو۔ ایسی حالت میں تم مذہب کو چھوڑنے والے قرار پادو گے اور مذہب کی طرف منسوب ہونا تمہارے لئے جائز نہیں ہوگا۔

وہ ہر امتیں جو اسلام دنیا کمانے کے متعلق دنیا ہے۔ یا مال و دولت اپنے پاس رکھنے والوں کے متعلق دینا ہے۔ ان میں سے بعض تجارت اور صنعت کے ساتھ خاص طور پر متعلق ہوتے ہیں۔ اور بعض ایسی ہیں جو ہر ایسے شخص کے متعلق ہیں جس کے پاس کسی قسم کا مال ہو خواہ اس نے کسی اور ذریعہ سے ہی کما لیا نہ کما یا ہو اور چونکہ میں اس وقت صرف تجارت اور صنعت کے متعلق کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ اس لئے میں نے ان دونوں باتوں کو جمع کر دیا ہے وہ باتیں بھی جو خاص طور پر تجارت اور صنعت کے متعلق ہیں وہ باتیں بھی جو ہر اس شخص کے متعلق ہیں جو کسی ذریعہ سے مال کمائے یا مال اس کے پاس آجائے۔ وہ قواعد جو اسلام نے تجویز کئے ہیں۔ اور جن کو پیش کرتے ہوئے وہ کہتا ہے کہ صنعت و تجارت منع نہیں مگر بعض حدود کے اندر لوگوں کو رہنا چاہئے۔ اگر وہ اسلامی حدود کی اندر رہیں اور اس کے لئے

مفید اور نفع رساں وجود
میں تو تجارت اور صنعت جائز ہے ورنہ یہ ایک ایسی چیز ہوتی جو روکنے کے قابل ہوتی۔ سارے کے سارے اصول تو میں اس وقت بیان نہیں کر سکتا۔ صرف چند موٹے موٹے اصول جو اسلام نے بیان کئے ہیں ان کو میں جانتے سامنے پیش کرتا ہوں۔

پہلا قاعدہ
قرآن کریم میں یہ بیان کیا گیا ہے کہ اگر مسلمان رہتے ہوئے لوگ مال کما نا چاہیں تو ان کی حالت یہ ہونی چاہئے کہ لا تھیبھم تجارتاً ولا بیع عن ذمہ اللہ (التورہ) مومنوں کو بیع و شراہ خدا تعالیٰ کے ذکر سے غافل نہیں کر سکتے۔ پس مومن کہنا ہوا ہے بیشک تجارت کریں۔ وہ بیشک خرید و فروخت کریں مگر یہ چیزیں دین کے راستہ میں روک

نہیں ہونی چاہئیں۔ اسی طرح خدا تعالیٰ کے ذکر کے راستہ میں تجارت اور بیع وغیرہ حائل نہیں ہونی چاہئے۔ اگر ایک شخص صنعت و حرفت کے ذریعہ مال کما نا چاہتا ہے تو اس کا ہاتھ بیک فٹ مال کماؤ اور بیشک صنعت و حرفت اختیار کرو مگر دیکھو اس کے ساتھ ہی تمہیں پانچوں وقت نماز کے لئے مسجد میں آنا پڑے گا۔ یا اگر ایک شخص تجارت کرنا چاہے تو اسلام کہے گا۔ بیشک تجارت کرو مگر تمہیں پانچ وقت روزانہ اپنی دوکان بند کر کے مسجد میں آنا پڑے گا۔ اسی طرح اگر تجارت اور صنعت و حرفت کرتے ہوئے روزوں کے ایام آجاتے ہیں تو تمہارا فرض ہے کہ تم روزے رکھو یہ نہ کہو کہ تجارت یا صنعت و حرفت میں مشغول رہنے کی وجہ سے روزے رکھنے ہمارے لئے مشکل ہیں۔ اگر یہ چیزیں نماز کے رستہ میں روک بنتی ہیں۔ اگر یہ چیزیں روزوں کے رستہ میں روک بنتی ہیں۔ اگر یہ چیزیں اور کئی قسم کے دینی کاموں میں روک بنتی ہیں تو اس وقت تمہارا فرض ہے۔ کہ ان کاموں کو چھوڑ دو اور اپنے دین کو خراب نہ کرنے سے محفوظ رکھو۔ لیکن اگر یہ چیزیں دین کے رستہ میں روک نہیں تو پھر بیشک دنیا کماؤ اسلام تمہیں اس منع نہیں کرتا۔ اسی طرح ذکر الہی ہے۔ اسلام کہتا ہے۔ کہ پانچ نمازوں کے علاوہ اپنے اوقات میں سے کچھ وقت نکال کر علیحدگی میں خدا تعالیٰ کو یاد کرو۔ کسی حد تک اس کی تسبیح کرو۔ اسکی بڑائی بیان کرو اسکی صفات پر غور کرو۔ اپنے نفس کو الہی احکام کا تابع کرنے کی کوشش کرو۔ اور اپنے قلب کو ہر قسم کی کدورتوں اور ہر قسم کے میل کچیل سے صاف کر کے ایک ایسا مصفیٰ اور روشن آئینہ بنانا جو جس میں خدا تعالیٰ کا چہرہ منکس ہو جاوے اور خدا کی صفات کا ظہور تے

تمہارے ذریعہ سے ہونے لگے اگر تم ایسا کرنا چاہو تو بیشک تم اچھے لوگ بنو۔ اچھے تاجروں اور اچھے صنعت مندوں۔ اچھے کارخانہ داروں اور خوب مال کماؤ ہماری طرف سے اس میں کسی قسم کی روک نہیں کیونکہ تمہارے یہ کام ہمارے دین اور ہمارے ذکر میں حائل نہیں ہیں پس پہلی شرط جن کو اسلام پیش کرتا ہے۔ وہی ہے جس کا اس آیت میں ذکر آتا ہے کہ رجال لا تھیبھم تجارتاً ولا بیع عن ذمہ اللہ۔ مومن بینہیں سنتیں کے کاموں میں یہ چیزیں حائل نہیں بنتیں

کرتے ہیں۔ خرید و فروخت بھی کرتے ہیں صنعت و حرفت بھی کرتے ہیں۔ مگر اس اصل کو ہمیشہ مد نظر رکھتے ہیں کہ یہ چیزیں خدا تعالیٰ کے ذکر اور اس کے دین کی مدد میں روک بن کر حائل نہ ہو جائیں۔

ایک مومن اور غیر مومن میں فرق
یہ ہے۔ کہ مومن بھی تجارت کرتا ہے۔ اور غیر مومن بھی تجارت کرتا ہے۔ مومن بھی صنعت و حرفت اختیار کرتا ہے اور غیر مومن بھی صنعت و حرفت اختیار کرتا ہے۔ مگر غیر مومن جب ان کاموں میں مشغول ہوتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ کی طرف سے ہسکی توجہ بالکل ہٹ جاتی ہے۔ لیکن جب ایک مومن یہ کام اختیار کرتا ہے تو یہ چیزیں خدا تعالیٰ کے ذکر میں روک نہیں بنتیں ان مشاغل کے باوجود اس کی ذکر الہی کی غلہ پھر بھی قائم رہتی ہے۔ خادیں پھر بھی امامت سے ادا کرتا ہے۔ زکوٰۃ پھر بھی با شرح ادا کرتا ہے۔ روزے پھر بھی پوری احتیاط سے رکھتا ہے۔ حج پھر بھی استطاعت پر کرتا ہے۔ گویا۔

ذمیوی مشاغل
دین کی خدمت کے راستہ میں روک نہیں بنتے۔ اور چونکہ دین کا پہلو مضبوط رہتا ہے۔ اس لئے اسلام کہتا ہے۔ کہ ہم تمہارے دنیا کمانے پر کوئی اعتراض نہیں لیکن اگر منشا تبلیغ کا وقت آجائے اور یہ فیصلہ کیا جائے کہ جماعت کا ہر فرد تبلیغ کے لئے وقت دے اور اس وقت کوئی شخص کہے کہ میں تبلیغ کے لئے وقت کس طرح دے سکتا ہوں۔ میں اگر وقت دوں تو میری دوکان کا نقصان ہوتا ہے تو اسلام کہے گا۔ یہ تجارت تمہارے لئے جائز نہیں۔ یا اگر کوئی کارخانہ دار کہے کہ میں کس طرح تبلیغ کے لئے باہر جا سکتا ہوں۔ میں اگر باہر جاؤں تو کارخانے کا تمام کام و رہیم برہم ہو جائے تو اسلام کہے گا۔ ایسا کارخانہ تمہارے لئے جائز نہیں ہے۔ پس مومن وہی ہیں کہ لا تھیبھم تجارتاً ولا بیع عن ذمہ اللہ تجارت اور بیع ان کو اللہ تعالیٰ کے ذکر سے نہیں روکتی۔ دین کے کاموں میں یہ چیزیں حائل نہیں بنتیں

گیا آستہ سب کر کے اس کی مزدوری دینا اور
 جس کا بھاری یہ ہوتا ہے کہ وہ اپنی مزدوری سے
 فائدہ نہیں اٹھا سکتا۔ اگر آستہ انھی امرت
 لجاتی تو وہ اپنی ضروریات انھی ضروریات سے
 اور اس طرح اسے فائدہ رہتا۔ لیکن چونکہ اسے
 سزے کر کے امرت دی جاتی ہے۔ اس سے
 آستہ کی حالت ایک ایسی ہوتی ہے۔ اور وہ انھی
 امرت سے جو فائدہ اسے پہنچا سکا وہ بھی
 نہیں پہنچتا۔ پس اسلام یہ حکم دیتا ہے کہ مزدور کے
 ساتھ اس قسم کا سلوک نہ کیا جائے۔ اسے
 اس کا حق پورا ادا کرو۔ اور پھر عین وقت پر ادا کرو
 یہ نہ ہو کہ وہ اسے لے لے تمہارے دعارفے
 لکھتا ہے۔ اسے اور تمہارے بار بار لکھتا ہے۔

گسپا رھواں حکم
 اسلام یہ دیتا ہے کہ جنگ تمام مال لیا جائے۔ لیکن دیکھو
 اس کے نتیجے میں تمہارے اندر کب اور غیظ پیدا
 نہ ہو۔ اگر کب اور غیظ تمہارے اندر پیدا ہو جائے
 تو پھر مال لانا تمہارے لئے جائز نہیں ہوگا۔

بارھواں حکم
 اسلام یہ دیتا ہے کہ مالدار شخص کو چاہیے کہ وہ
 اپنی ہمت کے وقت رشتہ داروں کو یہ وصیت
 کر جائے کہ وہ اس کے مال کا کچھ حصہ خدا تعالیٰ کی
 راہ میں آستہ غریب بندوں کے فائدہ اور ترقی کیلئے
 خرچ کریں۔

یہ بارہویں مرتبہ ہے جو قرآن اور
 احادیث سے معلوم ہوتے ہیں۔ پس اگر کسی شخص
 حرقت اور تجارت کو روکا جائے۔ اسے
 لبت و طیکہ وہ شرط پوری نہیں جن کا اوپر
 ذکر کیا گیا ہے۔

۱۰ میں نے بتایا ہے کہ اسلام تجارت اور
 صنعت و حرفت سے منع نہیں کرتا۔ اگر اسلام
 منع کرتا تو اس کے معنی یہ ہوتے کہ اسلام
 اس امر کو روک دیتا ہے کہ دنیا کا ایک حصہ تو
 اسلام میں داخل ہو۔ لیکن دوسرا حصہ جنگ
 داخل نہ ہو۔ مثلاً تاجرانہ دنیا کی تجارت
 کا ایک اہم ترین شعبہ ہے۔ اگر

جہاز بنانے اور جہاز چلانے
 اسلام کے نزدیک منع ہوتے تو پھر دوسریوں
 میں سے ایک۔ صورت ضرور ہوتی
 یا تو سفر منقطع ہو جاتے اور دنیا کی
 تہذیب اور اس کے تمدن پر ایک
 کاری ضرب پڑتی۔ اور یا پھر اس بات کو
 تسلیم کرنا پڑتا کہ جو لوگ حسب ازبانی اور

جہاز چلاتے ہیں۔ وہ جنگی مسلمان نہ ہوں
 ہندو یا عیسائی یا سکھ ہی رہیں کیونکہ
 اگر وہ اسلام میں داخل ہوتے تو انہیں
 اس کام سے دست بردار ہونا پڑے گا۔
 مگر یہ بات بھی عقل کے خلاف اور دین کے
 دنیا کے ایک طبقہ کو اسلام سے محروم رکھنا
 بہت بڑی ہی اسلحہ اجازت نہیں دینا
 یا حدت

کان کنی

ایک ایسی چیز ہے جس سے حکومت کو بہت
 بری حالت حاصل ہوتی ہے۔ اگر اسلام
 روپیہ کمانے سے بنی نوع انسان کو
 منع کرتا۔ تو وہ یہ حکم دے دیتا کہ تم نے
 کان کنی نہیں کرنی۔ کیونکہ اگر کان کنی کرو گے
 تو تمہیں روپیہ حاصل ہوگا۔ اور یا پھر یہ کہا
 جاتا کہ دنیا میں جس قدر کانوں کے
 مالک ہیں۔ وہ بے شک مسلمان نہ ہوں
 اور یا پھر یہ حکم دیا جاتا کہ کان کنی کرو گے
 ہی بند کر دیا جائے۔ تاکہ دین کو کوئی
 نقصان نہ پہنچے۔ یا مثلاً غیر ملکوں
 سے مال کالانا ہے۔ یہ ایک ہیئت
 بری فائدہ پیش تجارت ہے اور کروڑوں
 روپیہ اس تجارت کے
 ذریعہ لمایا جاسکتا ہے۔ مگر یہ کام بڑے بڑے

تاجر ہی کر سکتے ہیں۔ دس دس چالیس
 یا پچاس ہزار روپیہ سرمایہ بھی اگر
 کسی شخص کے پاس ہو۔ تو وہ یہ کام
 نہیں کر سکتا۔ اور نہ اتنے معمولی
 سرمایہ سے وہ انگلستان سے یا امریکہ سے
 یا فرانس سے یا چین سے یا جاپان سے
 برسی ہزاروں مال منگوا سکتا ہے۔ کیونکہ
 غیر ملکوں سے تمام مال جہازوں کے
 ذریعہ آتا ہے۔ اور کوئی معمولی تاجر اس
 قسم کی تجارت میں ہاتھ نہیں ڈال سکتا۔
 لہذا ما ایسے ہی تاجر انگلستان سے
 مال منگوا لیں گے یا امریکہ سے مال منگوا لیں گے
 یا فرانس اور جاپان وغیرہ سے مال منگوائیں گے
 یا جرمنی سے مال منگوائیں گے۔ جن کے
 پاس دس دس بلکہ چالیس پچاس لاکھ
 روپیہ ہوگا۔ بلکہ اس سے بھی بڑھ کر
 ایسے ہی تاجر اس میں حصہ لے سکتے ہیں
 جن کے پاس کروڑوں روپیہ ہو۔
 پس اگر اسلام روپیہ کمانے کی اجازت

دے دیتا تو وہ ہزاروں مسلمانوں کو
 یہ اعلان کر دیتا جاتا کہ اس قسم کی تجارت
 کرنے والے بے شک مسلمان نہ ہوں۔ وہ
 تجارتیں کرتے رہیں۔ مگر اسلام قبول نہ کریں
 کیونکہ اسلام اس قسم کی تجارتوں سے
 منع کرتا ہے۔ اور یا پھر یہ کہ دیا جاتا۔
 کہ لوگ مسلمان بے شک ہو جائیں۔ مگر
 اپنی تجارتیں بند کر دیں۔ آستہ وہ کوئی
 مال ایک حکم سے دوسری جگہ نہیں
 لے جاسکتے۔ کیونکہ ہمارے مذہب میں
 یہ بات ناجائز ہے۔ لیکن یہ دونوں باتیں

عقل کے خلاف

ہیں۔ نہ تجارتوں کو بند کیا جاسکتا ہے
 اور نہ ان تجارتوں میں حصہ لینے والوں
 کے متعلق یہ کہا جاسکتا ہے کہ وہ جنگی
 ہندو یا سکھ یا عیسائی ہی رہیں
 اسلام میں داخل نہ ہوں۔ بہر حال دو
 صورتوں میں سے کسی ایک صورت کو
 اختیار کرنے بغیر ہمارے لئے کوئی چارہ
 نہیں ہوگا۔ یا تو ہم سب تجارتوں کو بند
 کر کے دنیا کے تمدن اور اس کی تہذیب
 کو برباد کر دیں۔ اور لوگوں پر ان کی
 زندگیاں وبال جان بنا دیں۔ اور یا پھر
 یہ کہیں کہ ان تجارتوں میں حصہ لینے والوں
 کا مسلمان ہونا ناجائز ہے۔ اگر کارخانوں
 کا کوئی مالک ہمارے پاس مسلمان ہونے کے
 لئے آتا ہے۔ تو یا تو اسے یہ کہنا پڑے گا
 کہ تم اپنے کارخانے کو بند کر دو۔ اور یا پھر
 اسے یہ کہنا پڑے گا کہ چونکہ کارخانے کو بند
 کرنا دنیا کی مشکلات کو بڑھا دیتا ہے۔ اس لئے
 جنگی تم مسلمان نہ ہو۔ ہندو یا سکھ یا عیسائی
 ہی رہو۔ پھر مگر کارخانے کی مثال لے لو۔ ایک ایک
 موٹر چار چار۔ دس دس۔ دس دس ہزار
 روپے میں آتا ہے۔ اور موٹر کا کارخانہ وہی
 شخص کھل سکتا ہے جس کے پاس دس دس
 کروڑوں روپیہ موجود ہو۔ مگر اگر اسلام

دنیا کمانے کی اجازت

دے دیتا اور موٹروں کے کارخانے کو کوئی مالک ہمارے
 پاس اسلام قبول کرنے کے لئے آتا تو یا تو ہم اسے
 یہ کہنے کو مسلمان نہ ہو۔ کیونکہ اگر تم مسلمان بنے
 تو دنیا کو نقصان پہنچے گا۔ اور تمہیں اپنا کارخانہ
 بند کر دینا پڑے گا۔ تم جنگی عیسائی ہی رہو۔ یا سکھ
 ہی رہو یا ہندو ہی رہو۔ اسلام کو قبول نہ کرو۔

اور یا پھر تم اسے یہ کہتے کہ تم آستہ مومنین بنائی
 چھوڑ دو اور کارخانہ بند کر دو۔ مگر یہ دونوں
 صورتیں ایسی ہیں جو ناجائز ہیں۔ نہ اسلام ایک
 جائز قرار دیتا ہے۔ اور نہ دوسری صورت کو
 درست تسلیم کرتا ہے۔ ان مشکلات کو اپنے
 رکھتے ہوئے ہمیں تسلیم کرنا پڑے گا کہ صنعت و
 حرفت اور تجارت کو روکا جائے۔ اور
 دوسری طرف قبول اسلام میں بھی کسی قسم کی دیوار
 کو حال نہیں کیا جاسکتا۔ اس لئے ضروری ہے کہ ان
 دونوں حالتوں کے درمیان کوئی راستہ تلاش
 کیا جائے جس سے یہ دونوں مشکلات دور ہو
 جائیں۔ نہ دنیا کے تمدن اور اس کی تہذیب کو
 نقصان پہنچے۔ اور نہ اسلام میں داخل ہونے سے
 کسی شخص کو روکا جائے۔ اور جیسا کہ میں نے بتایا
 اسلام نے ایسی نظریے کے ماتحت بعض قواعد
 پیش کئے ہیں اور بتایا ہے کہ ہم لوگوں کو دنیا کمانے
 سے منع نہیں کرتے۔ وہ جنگی تجارت کریں وہ
 جنگی صنعت و حرفت اختیار کریں۔ مگر ان کے
 لئے ضروری ہے کہ وہ

بعض قواعد کی پابندی

اپنے اوپر لازم کریں۔ تاکہ دین کو کوئی نقصان
 نہ ہو۔ اور دنیا کی مشکلات میں بھی کوئی
 اضا نہ ہو۔ چنانچہ ان قواعد کو مدنظر رکھ کر
 بیان کر چکا ہوں۔ یہ قواعد ایسے ہیں جن پر
 عمل کرنے سے باوجود تجارت اور صنعت
 کا کام کرنے کے وہ فرامیال پیدا نہیں ہوتیں
 جو تجارت اور صنعت و حرفت کے کاموں
 سے دنیا میں عاقل طور پر پیدا ہوتی ہیں۔ اس میں
 تفصیل کے لیے بارہ باتوں کو بیان کرتا ہوں۔
 پہلی چیز جس کا میں نے ذکر کیا تھا۔ وہ یہ تھی کہ
 اسلام یہ ہدایت دیتا ہے کہ تجارت اور صنعت
 ذکر الہی میں روک نہیں مہنی چاہیے
 میں نے اس کی تشریح بھی کر دی تھی کہ مثلاً تہاد کا وقت
 آج آتا ہے یا موجود زمانہ کے غلط سے تبلیغ پر زور
 دینے کا وقت آج آتا ہے۔ اور ہم ضروری کہتے ہیں کہ
 لوگوں کو باہر نہیں لے کر وہ دوسروں کو امدت میں داخل
 کر سکیں ایسے بوقوع اگر کوئی کارخانہ دار یا کوئی تاجر یہ
 کہتا ہے کہ میں تبلیغ کے لئے نہیں جاسکتا۔ کیونکہ اگر
 میں جاؤں تو میری تجارت یا میرے کارخانے کو نقصان
 پہنچے گا۔ تو اسے سمجھ لینا چاہیے کہ اس کا
 کارخانہ اور اس کی تجارت اسلام کے
 منشا کے مطابق نہیں بلکہ یقیناً اسلام کے
 خلاف ہے۔ اور وہ اپنے لئے جائز کمانی نہیں کرے گا۔

بلکہ ناجائز اور حرام مال کما رہا ہے۔ اسلام ایسی ہی تجارت اور ایسے ہی کارخانہ اور ایسی ہی صنعت کی اجازت دیتا ہے۔ جو خدا تعالیٰ کے ذکر اور اس کے دین کے کام میں روک نہ کرکھڑی نہ ہو جائے۔ اسلام کے نزدیک انسان مال بے شک کما سکتا ہے۔ مگر اسی صورت میں جب وہ خدا کو اور خدا کے دین کو دنیا پر مقدم رکھے۔ حضرت مسیح موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کس طرح ایک چھوٹے سے فقرہ میں اسلام کے اس قیمتی اصل کو بیک فرما دیا ہے۔ کہ ”میں دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا۔ دنیا کمانے کے متعلق بھی یہ ایک نہایت ہی قیمتی اصل ہے۔ جس کو اپنے سامنے رکھ کر ہر شخص اپنے متعلق یہ فیصلہ کر سکتا ہے۔ کہ وہ جائز رنگ میں دنیا کما رہا ہے۔ یا ناجائز رنگ میں۔ اگر کوئی شخص

دین کو دنیا پر مقدم

رکھتا ہے۔ تو اسے سمجھ لینا چاہیے۔ کہ اسکی دنیا دنیا نہیں۔ بلکہ اس تقدیم کی وجہ سے اسکی دنیا بھی دین بن گئی ہے۔ اسکی ایسی ہی مثال ہے۔ جیسے کوئی ملازم جو اپنے آقا کے حکم کے مطابق کام کرنے کا عادی ہو۔ لازماً اسی قسم کے کام کرے گا جس قسم کے کام کرنا اسکی آقا کی طرف سے اس کو حکم ملے۔ فرض کرو ایک شخص نجیل اور کجسوس ہے۔ لیکن اس کا آقا رحم دل ہے۔ اور وہ غریبوں سے حسن سلوک کرنے کا عادی ہے۔ تو ایسا شخص خواہ نجیل اور کجسوس ہی کیوں نہ ہو۔ جب وہ رحمت اور سخی آقا کے ماتحت کام کرے گا۔ اور آقا اسے کہے گا۔ کہ وہ بھی اپنے مال میں سے غریبوں کا حق ادا کرے۔ اور وہ اس حکم کی تعمیل میں غریبوں کی مدد کرے گا۔ تو لازماً اسے اپنے آقا کی خوشنودی حاصل ہوگی۔ اور وہ بھی آہستہ آہستہ اپنے آقا کا کام رنگ ہو جائے گا۔ اسی طرح جو شخص دنیا کما رہا ہے۔ لیکن پھر اپنے اموال کو خدا تعالیٰ کے احکام کے تابع کر دیتا ہے۔ تو اسکی دنیا بھی دین بن جاتی ہے۔ کیونکہ اس نے وہ سب کچھ کیا۔ جس کے کرنے کا اسے خدا نے حکم دیا تھا۔ پس اس کا مال کمانا دنیا نہ رہا۔ بلکہ دین کا ایک حصہ بن گیا۔ دوسری ہدایت اسلام نے یہ دی ہے۔ کہ

روپیہ جمع نہ کیا جائے

یہ ہدایت بھی ایسی ہے۔ جس کی طرف خاص

طور پر توجہ کرنے کی ضرورت ہے۔ مگر یہ بات یاد رکھنی چاہیے۔ کہ اس ہدایت کے یہ معنی نہیں ہیں۔ کہ کسی کے گھر روپیہ نہ ہو۔ وہ روپیہ جس کا رکھنا کسی خاص غرض کے لئے ضروری ہو۔ مثلاً کام کے نقصان کو پورا کرنے کے لئے یا مکان وغیرہ کے لئے یا روزانہ ضرورتوں کو پورا کرنے کے لئے تو ایسا روپیہ ہر شخص اپنے پاس رکھ سکتا ہے۔ پس

روپیہ جمع نہ کرنے کے معنی

یہ نہیں کہ کسی قسم کا روپیہ بھی انسان کے پاس جمع نہیں ہونا چاہیے۔ بلکہ اسلامی ہدایت کے ماتحت اتنا روپیہ انسان اپنے پاس رکھ سکتا ہے۔ جو اس کے کاموں کے لئے ضروری ہو۔ مثلاً ایک شخص نے کارخانہ کھولا ہوا ہے۔ اسے کارخانہ کے لئے کبھی لوٹا خریدنا پڑتا ہے کبھی کوئلہ خریدنا پڑتا ہے۔ کبھی مٹی کا تیل خریدنا پڑتا ہے۔ کبھی آٹے یا سو جی بنانے کے لئے اسے گیہوں خریدنا پڑتا ہے۔ یا اگر بڑا مکان کارخانہ اس نے جاری کیا ہوا ہو۔ تو اسے مشینیں خریدنی پڑتی ہیں۔ کیل خریدنے پڑتے ہیں۔ چمڑا خریدنا پڑتا ہے۔ اور پھر بعض دفعہ کارخانوں میں کام کرنے کے متعلقوں کے پرزے ٹوٹ جاتے ہیں۔ بعض دفعہ کوئی مشین بھی ناکارہ ہو جاتی ہے۔ اور اس وقت ضرورت ہوتی ہے۔ کہ اور مشین یا مشین کے اور پرزے خریدے جائیں۔ ان تمام کاموں کے لئے جب تک روپیہ پاس نہ ہو۔ کوئی کارخانہ دار اپنے کارخانے کو چلا نہیں سکتا۔ اسلام کے نزدیک اس قسم کے کام کو چلانے کے لئے جتنے روپیہ کی ضرورت ہو۔ وہ انسان اپنے پاس رکھ سکتا ہے۔ یا مثلاً ایک شخص نے دو تین سال تک اپنے کسی بچے کی شادی کرنی ہے۔ اور روپیہ اس کے پاس نہیں۔ اس ضرورت کے لئے اگر وہ روپیہ کو پس انداز کرنا شروع کر دیتا ہے۔ یا مکان بنانے کے لئے روپیہ جمع کرنا شروع کر دیتا ہے۔ یا کسی اور ایسی ہی ضرورت کے لئے روپیہ جمع کرنا شروع کر دیتا ہے۔ جس کے لئے اسکی روزانہ کی آمد کافی نہیں ہو سکتی۔ تو یہ اسلام کے خلاف نہیں ہوگا۔ اور نہ یہ اس رنگ میں روپیہ کا جمع کرنا کہلائے گا۔ جس رنگ میں روپیہ جمع کرنا اسلام نے منع قرار دیا ہے۔ یہ صرف بعد میں آنے والے ضروری اخراجات کو مہیا کرنے کی ایک

بھارتی صورت

ہوگی۔ یا دوسرے الفاظ میں یوں کہہ لو۔ کہ بعد میں اس نے جو کچھ خرچ کرنا ہے۔ اس کے لئے یہ اسکی تیاری ہے۔ پس چونکہ یہ روپیہ محض جمع رکھنے کے لئے نہیں بلکہ کسی دوسرے وقت خرچ کرنے کے لئے ہے۔ اس لئے اس قسم کا روپیہ پس انداز کرنا اسلام کے رو سے بالکل جائز ہوگا۔ ناں ہی لوگوں کے پاس ضرورت سے زائد روپیہ ہوتا ہے۔ اور وہ اس روپیہ کو جمع کر دیتے ہیں۔ اسلام اسکی اجازت نہیں دیتا۔ جیسے کئی لوگ ضرورت سے زائد روپیہ بنکوں میں جمع کر دیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ کہ بلکہ ہم نے بنک میں روپیہ جمع نہ کیا۔ تو گھر میں ہی خرچ ہو جائے گا۔ یا بعض لوگ پوری چھپے اس لئے روپیہ جمع کرتے رہتے ہیں۔ کہ لوگوں کو پتہ نہ لگے۔ کہ ان کے پاس مال ہے اس قسم کا روپیہ جمع رکھنا

اسلامی احکام کے ماتحت جائز

ہے۔ اسلام کے نزدیک اگر ایک شخص دس لاکھ روپیہ سے ایک کارخانہ جاری کر دیتا ہے۔ تو یہ بالکل جائز ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص سہزار روپیہ علق میں بند کر کے رکھ دیتا ہے۔ تو یہ ناجائز ہے۔ اسکی وجہ یہ ہے۔ کہ جب ایک شخص دس لاکھ روپیہ کسی کارخانے پر لگاتا ہے۔ تو اسے کئی ہزار روپیہ مشینوں کے خریدنے پر صرف کرنا پڑتا ہے۔ پھر ان مشینوں سے کام لینے والے ستر بیوں کی اسے ضرورت ہوتی ہے۔ فخریوں کی اسے ضرورت ہوتی ہے۔ مزدوروں کی اسے ضرورت ہوتی ہے۔ اور اس طرح سینکڑوں لوگوں کے لئے روزگار کی ضرورت پیدا ہو جاتی ہے۔ اسی طرح جب کوئی کارخانہ جاری کیا جاتا ہے۔ تو اس میں کچھ لوگوں کو افسر مقرر کرنا پڑتا ہے۔ کچھ ماتحت ہوتے ہیں کچھ قلی ہوتے ہیں۔ کچھ نگران ہوتے ہیں۔ اس طرح دو دو سو چار چار سو پانچ پانچ سو بلکہ ہزار ہزار آدمیوں کے لئے روزگار کی صورت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور بڑے بڑے کارخانوں میں تو بعض دفعہ بیس بیس ہزار آدمی ایک وقت میں کام کر رہے ہوتے ہیں۔ اس طرح اس کا روپیہ بند نہیں رہتا۔ بلکہ بنی نوع انسان کے کام آتا رہتا ہے۔ یا اگر کوئی شخص اپنے روپیہ سے تجارت کرتا ہے۔ تب بھی وہ لوگوں کے کام آتا ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص دس ہزار روپیہ بند کر کے رکھ دیتا ہے۔ تو چونکہ لوگ اس

روپیہ سے فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ اس لئے اسلام کے نزدیک اس قسم کا روپیہ جمع رکھنا ناجائز ہوگا۔ پس گو روپیہ کم ہو۔ مگر اس کا جمع کرنا ناجائز ہے۔ اور گو روپیہ زیادہ ہو۔ مگر اس کو کام میں لگانا جائز ہے۔ کیونکہ روپیہ کو کام پر لگانے سے بنی نوع انسان کو فائدہ پہنچتا ہے۔

تیسرا حکم

اسلام کبریٰ سے یہ دیا گیا ہے۔ کہ ہر شخص جس کے پاس روپیہ جمع ہو۔ وہ اپنے مال کی دینتداری سے زکوٰۃ ادا کیا کرے۔ اگر کوئی شخص باقاعدگی سے زکوٰۃ ادا کرتا ہے۔ تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے۔ کہ وہ دنیا کو دین کی خاطر کاتا ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص زکوٰۃ نہیں دیتا۔ تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے۔ کہ وہ دنیا محض دنیا کی خاطر کما رہا ہے۔

خدا تعالیٰ کی رضا

حاصل کرنے کا شوق اس کے دل میں نہیں۔ اگر واقع میں اس کے دل میں خدا تعالیٰ کے قرب اور اسکی محبت کو جذب کرنے کا احساس ہوتا۔ اگر دنیا کو وہ دین کی خاطر کما رہا ہوتا۔ تو اس کا فرض تھا۔ کہ وہ اپنے مال میں سے خدا تعالیٰ کا حق ادا کرتا۔ اور پوری دینتداری کے ساتھ ادا کرتا لیکن جب وہ زکوٰۃ ادا نہیں کرتا۔ تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے۔ کہ وہ شیطان کا تابع ہے۔ خدا تعالیٰ کے احکام کا تابع نہیں ہے۔

زکوٰۃ کے معاملہ میں

میں دیکھنا ہوں۔ کہ تاجروں میں بہت بڑی کوتاہی پائی جاتی ہے۔ پرانے زمانہ میں تو غیر احمدی تاجر نے بالکل اندھیرے میں چھڑا رکھا تھا۔ حضرت خلیفۃ اولیٰ علیہ السلام سنایا کرتے تھے۔ کہ مجھ سے ایک بہت بڑا مسلمان تاجر تھا جو ہر سال باقاعدگی سے زکوٰۃ دیا کرتا تھا۔ مگر اس کے زکوٰۃ دینے کا طریق یہ تھا۔ کہ وہ زکوٰۃ کا نام روپیہ ایک گھڑے میں بند کر دیتا۔ زمین کر داس کے پاس ایک لاکھ روپیہ ہوتا۔ جس میں سے اڑھائی ہزار روپیہ زکوٰۃ دینا اس پر فرض ہوتا۔ تو وہ اڑھائی ہزار روپیہ ایک گھڑے میں ڈال دیتا۔ اور ان روپوں کے اوپر دو چار سیر گیہوں ڈال کر کسی ملے کو بلاتا۔ اور اسکی خوب پرتکلف دعوت کرتا۔ جب وہ کھانے سے فارغ ہو جاتا۔ تو اسے کہتے

کا وجود مذہب کی تائید اور دین کی تقویت کا بہت زیادہ موجب بن سکتا ہے۔ اور اگر وہ صرف دنیا کمائی کے لیے اپنے آپ کو مشغول نہ رکھیں۔ تو اسلامی نقطہ نگاہ سے وہ بہت کچھ ثواب حاصل کر سکتے ہیں۔

ساتویں اسلام نے

وزن اور ماپ

وغیرہ کی درستگی کی ہدایت کی ہے۔ یہ نقص بھی تاجروں میں خاص طور پر پایا جاتا ہے۔ پہلے تو وہ صرف ڈنڈی مارا کرتے تھے۔ مگر اب کئی قسم کے بٹے بنا لئے گئے ہیں۔ پہلے بھی جب اسلام میں تجارت کا زور تھا۔ لوگوں میں یہ نقص پیدا ہو گیا تھا۔ چنانچہ پرانی کتب میں بھی ذکر آیا ہے۔ کہ پرانے زمانہ میں بھی تو قسم کے بٹے بٹے ہوا کرتے تھے۔ ایک لینے کے لئے ایک دینے کے لئے اور ایک افسروں کو دکھانے کے لئے۔ پس پہلے بھی یہ نقص تھا مگر اس زمانہ میں اس نقص نے بہت بڑی اہمیت اختیار کر لی ہے۔ اسلام یہ ہدایت دیتا ہے۔ کہ مومن کو چاہیے۔ وہ تول اور ماپ میں کسی قسم کی کمی نہ کرے۔ جب کوئی چیز لے۔ تو تول کرے۔ اور جب کوئی چیز دے۔ تو تول کرے۔ کسی قسم کی

دھوکا بازی اور فریب

اسلام میں جائز نہیں ہے۔ اور اگر کوئی تاجر یا صنعت الیہ کام کرتا ہے۔ تو اس کا کام محض دنیا داری ہے۔ اور وہ خدا تعالیٰ کی خوشنودی کا موجب نہیں بلکہ اسکی ناراضگی کو بڑھانے کا موجب ہے۔ جب وہ اس قسم کے دھوکا کے بعد کوئی مال کما کر اپنے گھر میں لے آتا ہے۔ تو حرام مال ہوتا ہے۔ اور ایسا ہی ہوتا ہے جیسے پورا اور ڈاکہ سے حاصل کیا ہوا مال ہو۔ چاہے اس نے دوکان پر ہی بیٹھ کر کیوں نہ حاصل کیا ہو۔

آٹھویں

دھوکا۔ فریب اور بناوٹ

اسلام نے نہایت شدت کے ساتھ منع کیا ہے۔ یہ نقص بھی ایسا ہے۔ جس کا ازالہ نہایت ضروری ہے۔ ہندوستان میں تو یہ مومن ہندو پھیلا ہوا ہے۔ کہ کوئی چیز دھوکا اور بناوٹ سے نہیں بچی۔ کئی فروخت کریں گے۔ تو اس میں حیرتی یا تیشیل وغیرہ ملا کر تیل بیچیں گے۔ تو وہ خالص نہیں ہوگا۔ بلکہ

اس میں بعض اور تیلوں کی ملاوٹ ہوگی۔ یہی باقی تمام چیزوں کا حال ہے۔ بس ہی میں دھوکا اور فریب سے کام لیا جاتا ہے۔ اور خالص چیز خریداروں کو ہمیا نہیں کی جاتی۔ غیر ملکوں سے تو اب یہ عیب اٹھنا جا رہا ہے۔ یورپ میں بھی بہت کم رہ گیا ہے۔ مگر ہندوستان میں ابھی یہ نقص کافی حد تک پایا جاتا ہے۔ یہ نقص صرف اسی زمانہ میں نہیں بلکہ اسلامی حکومت کے زمانہ میں بھی یہ نقص پائے جاتے تھے اور ابھی کو دور کرنے کے لئے اسلامی حکومت کی طرف سے سخت مقرر تھے۔ ہم نے بھی

مرکز میں ایک محاسب

اسی قسم کے کاموں کی نگرانی کے لئے رکھا ہوا تھا۔ غرض کئی قسم کے دھوکوں اور فریبوں سے اشیاء کو خراب کیا جاتا اور بجائے خالص چیز کے ناقص اور گندی اشیاء لوگوں کو ہمیا کی جاتی ہیں۔ میرے پاس عربی کی ایک کتاب ہے۔ جو دو تین سو صفحوں کی ہے۔ اور جس میں بازار کے تمام سختکدوں کا پوری تفصیل کے ساتھ ذکر کیا گیا ہے۔ وہ کتاب درحقیقت اسلامی زمانہ میں محاسب کی رہنمائی کے لئے لکھی گئی تھی۔ چنانچہ جب کسی شخص کو اس ڈیوٹی پر مقرر کیا جاتا۔ تو اسے بتایا جاتا تھا۔ کہ لوگوں کی طرف سے چیزوں کو کس طرح خراب کیا جاتا ہے۔ اور میں ان خرابیوں کا کس طرح امداد کرنا چاہیے۔ یا کس طرح معلوم کرنا چاہیے۔ کہ ان چیزوں میں ملاوٹ اور دھوکا بازی سے کام لیا گیا ہے۔ گویا وہ محاسب کا نصاب تعلیم تھا۔ جسے پڑھا کر اسے احتساب کے کام پر مقرر کیا جاتا تھا۔ تاکہ وہ خالص چیزیں لوگوں کے لئے ہمیا کرے۔ اور انہیں دھوکا بازی کا شکار ہونے سے بچائے۔ اس کتاب کو پڑھ کر حیرت آجاتی ہے کہ کوئی پیشہ ایسا نہیں جس میں دھوکا اور فریب کا کوئی نہ کوئی راستہ پیدا نہ کر لیا گیا ہو۔ پیرا س

دھوکا اور فریب کی پہچان کے لئے

کئی کئی قسم کی تراکیب بتائی گئی ہیں۔

مثلاً بنا گیا ہے کہ غنہ کو لوگ اس طرح خراب کرتے ہیں اور اس طرح پر معلوم کیا جاسکتا ہے کہ غنہ خالص ہے۔ یا اس میں بعض اور چیزوں کی ملاوٹ ہے۔ اسی طرح اس میں بتایا گیا ہے۔ کہ لوگ کئی کس طرح خراب کرتے ہیں نوم کو کس طرح خراب کرتے ہیں۔ تیل کو کس طرح خراب کرتے ہیں۔ تو اب بتایا گیا ہے۔ کہ جب لوگ ان چیزوں کو خراب کر دیں تو تم کس طرح ان خرابیوں کو معلوم کر سکتے ہو۔ پس یہ بھی ایک بہت بڑا نقص ہے۔ جس کو دور کرنا چاہئے۔

توڑیں اسلام کا حکم ہے کہ احتکار نہ ہو

احتکار کے معنی صرف جمع کر کے رکھنے اور بعد میں دنیا فروخت کرنے کے ہیں۔ اس میں غنہ کی کوئی شرط نہیں بلکہ کسی چیز کو بھی اگر اس غرض کے لئے بند کر کے رکھ لیا جاتا ہے۔ کہ جب وہ چیز منگنی ہوگی۔ تو اس وقت ہم فروخت کریں گے تو اسلام کے نزدیک یہ احتکار ہوگا۔ جسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ناجائز قرار دیا ہے۔ چنانچہ بیٹوں میں صاف طور پر ذکر آتا ہے۔ کہ اگر کوئی شخص غنہ خرید کر اس لئے روک لیتا ہے کہ جب غنہ منگنا ہو تو اس وقت میں اسے فروخت کرونگا۔ وہ ایک ناجائز فعل کا ارتکاب کرتا ہے۔ بعض تو تول نے غلطی سے یہ سمجھ لیا ہے۔ کہ یہ حکم صرف غنہ کے متعلق ہے۔ اور چیزوں کے متعلق نہیں حالانکہ تفقہ کے معنی ہی یہی ہوتے ہیں کہ جو حکم کسی خاص موقع پر دیا جائے اس کے متعلق یہ دیکھا جائے کہ اس حکم کی غرض کیا تھی اور پھر جہاں جہاں وہ غرض پائی جائے اس حکم کو چسپان کر دیا جائے پس گو احتکار کا حکم غنہ کے متعلق ہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے صرف غنہ کے تاجر کے متعلق یہ فرمایا ہے کہ اگر وہ غنہ کو روک لیتا ہے۔ اس ارادہ اور اس نیت سے کہ جب غنہ منگنا ہوگا۔ تب فروخت کرونگا تو وہ ناجائز فعل کا ارتکاب کرتا ہے۔ لیکن اس سے استدلال عام کیا جائیگا۔ کیونکہ اس حکم کی اصل غرض یہ ہے کہ لوگ کسی چیز کو روک کر نہ رکھیں

تاکہ لوگوں کو کسی قسم کی تکلیف نہ ہو۔ پس جس طرح غنہ روک کر ایک شخص احتکار کرنا اور شریعت کے نزدیک محسوم قرار پاتا ہے۔ اسی طرح اگر کوئی کپڑے کا باجر کپڑے کو روک لے اور لوگوں میں فروخت نہ کرے تو وہ بھی ایسا ہی سمجھا جائے گا۔ یا اگر کوئی لکڑی کو روک لیتا ہے۔ یا لوہے کو روک لیتا ہے۔ یا کوئلے کو روک لیتا ہے۔ اور سمجھتا ہے۔ کہ جب یہ چیزیں منگنی ہوں گی تب میں ان کو فروخت کرونگا۔ تو وہ یقیناً اسلام کے خلاف چلتا ہے۔ پس شریعت اسلامی کے روبرو کوئی ایسی تجارت اور کوئی ایسی صنعت جائز نہیں جس میں احتکار سے کام لیا گیا ہو۔ یعنی یہ نظر رکھا گیا ہو۔ کہ جب چیزیں منگنی ہوگی تب ان چیزوں کو تکم فروخت کریں گے اس سے پہلے ہم فروخت نہیں کریں گے۔ احتکار کے سلسلہ میں یہ امر بھی مد نظر رکھنا چاہئے کہ بعض تاجر اس پردہ میں بھی دوسرے کو دھوکا اور فریب دے دیتے ہیں۔ مثلاً ایک تاجر ایسا ہے۔ جس کے پاس تین سو من غنہ ہے۔ ایک دوسرے تاجر کو یہ بات معلوم ہو جاتی ہے۔ جس کے پاس پہلے ہی دو تین سو من غنہ موجود ہے۔ اور وہ اس کے پاس آکر کوکوشش کرتا ہے۔ کہ اس سے بھی سو من غنہ خرید لے تاکہ غنہ صرف اسی کے پاس رہے اور کسی کے پاس نہ رہے۔ وہ اس کے پاس آتا ہے۔ اور کہتا ہے۔ اپنا ایک سو من غنہ میرے پاس فروخت کر دو اس پر اگر دوسرا شخص انکار کرے تو وہ بالکل حق بجانب ہوگا۔ کیونکہ وہ اس کے پاس غنہ فروخت کرنے سے اس لئے انکار نہیں کرتا کہ وہ خود احتکار کرنا چاہتا ہے بلکہ اس لئے انکار کرتا ہے۔ کہ اگر میں نے غنہ فروخت کر دیا تو اس دوسرے تاجر کو احتکار کرنے کا زیادہ موقع مل جائیگا پس وہ احتکار کے لئے نہیں بلکہ احتکار کو روکنے کے لئے غنہ فروخت کرنے سے انکار کرتا ہے۔ اور وہ سمجھتا ہے۔ کہ یہ شخص ایسا ہے۔ جس کے پاس پہلے ہی کافی غنہ موجود ہے۔ مگر اس کا منشاء یہ ہے۔ کہ ارد گرد سے سب غنہ خود اکٹھا

کرے۔ اندازے گزراں قیمت پر فروخت کرے پس چونکہ وہ احتکار کے لئے اپنی ملک دوسرے کو احتکار سے بچانے کے لئے غنڈہ فروخت کرنے سے انکار کرتا ہے۔ اس لئے اس کا یہ فعل اسلامی تعلیم کے رو سے بالکل جائز اور درست ہو گا۔ غرض احتکار کی اسلام میں نہایت سختی سے ممانعت کی گئی ہے۔ اور یہ ایک ایسا عیب ہے جس کی اصلاح نہایت ضروری ہے۔

آج کل جنگ کی وجہ سے

ناجروں میں خصوصیت سے احتکار پایا جاتا ہے۔ ان کے پاس کپڑا موجود ہوتا ہے۔ مگر وہ انکار کر دیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ ہمارے پاس کپڑا نہیں۔ اس سے ان کی غرض یہ ہوتی ہے کہ جب کپڑا اور زیادہ مہنگا ہوا تب ہم فروخت کریں گے۔ اسی طرح لکڑی موجود ہوتی ہے۔ مگر جب کوئی لکڑی کا خریدار آتا ہے۔ تو اس سامنے انکار کر دیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ ہمارے پاس لکڑی نہیں۔ کوئلہ موجود ہوتا ہے۔ مگر جب کوئلہ مانگنے کے لئے آتا ہے۔ تو انکار کر دیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ ہمارے پاس کوئلہ نہیں۔ شریعت کے رو سے یہ بالکل ناجائز ہے اور ہر شخص جو احتکار کے نتیجے میں روپیہ کماتا ہے اسے اچھی طرح یاد رکھنا چاہیے۔ کہ وہ

حرام خوردی کا ارتکاب

کرنا اور اللہ تعالیٰ کے غضب کو اپنے اوپر بھڑکانا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے دنیا کمانے کے جو جائز ذرائع رکھے ہوئے ہیں۔ صرف ان ذرائع سے کام لینا چاہیے۔ ناجائز اور گندے اور ناپاک ذرائع جن کا اسلام دشمن ہے۔ جن سے اس نے بڑی شدت کے ساتھ منع کیا ہے۔ ان کو اختیار کرنا دین کی تہنک کرنا اور خدا تعالیٰ کی نگاہ میں مورد غضب اور قہر بننا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ایک مومن کے لئے دنیا کا مال کمانا اس لئے جائز رکھا ہے۔ کہ دنیا اس کے دین کے لئے مددگار ہو۔ اگر کوئی شخص دین کو نظر انداز کر دینا اور اسلامی احکام کو پس پشت ہینک دیتا ہے۔ تو اس کا دنیا کمانا اس کے لئے نفلت کا ایک طوق ہے۔ جو اسے خدا تعالیٰ کے حضور ایک مجرم کی حیثیت میں کھڑا کرے گا۔

السان کو ان

گندے ذرائع

اختیار کرنے کا لالچ صرف اس لئے پیدا ہوتا ہے۔ کہ وہ اپنے ہمسایوں کو دیکھتا ہے۔ کہ وہ بھی

ایسا کر رہے ہیں۔ جب وہ اپنے گنتی ہمسایہ یا اپنے کسی دوست یا اپنے کسی واقف تاجر کو اس قسم کے ذرائع اختیار کرتے ہوئے دیکھتا ہے تو اس کے دل میں بھی خیال آجاتا ہے۔ کہ میں بھی اس ذلیف سے دولت کما سکیوں۔ حالانکہ اگر وہ جھک مارتا ہے۔ تو کیا تم بھی جھک مارتے لگ جاؤ گے۔ اگر کل کو وہ شہر پلینے لگ گیا۔ تو کیا تم بھی شراب پینے لگ جاؤ گے۔ اور کہو گے۔ کہ میں شراب کیوں نہ پیوں۔ میرا فلاں ہمسایہ جو شراب پیتا ہے۔ اسی طرح دنیا میں بہت سے لوگ ہیں جو سورا کھاتے ہیں۔ پھر کیا تم ان کو دیکھ کر سورا بھی کھانے لگ جاؤ گے۔ اور کہو گے کہ ہم ان سے کیوں پیچھے رہیں۔ دنیا میں بس مردار خوار تو ہیں۔ جو مردار اور خون تک کھا جاتی ہیں۔ کیا ایسی حالت میں تم بھی مردار کا لگ جاؤ گے۔ اور اپنے دین کو تباہ کر لو گے۔

ایک واقعہ

مشہور ہے کہ ایک غریب شخص کسی گاؤں میں رہتا تھا۔ وہاں کا نمبر دار ایک دن اس کے پاس آیا۔ اور بعض برتن اس سے مانگ کر لے گیا۔ کیونکہ اس کے ہاں شادی کی تقریب تھی۔ اس شخص نے سمجھا کہ نمبر دار چند روز تک میرے برتن مجھے واپس کر دیگا۔ مگر جیسے جاہل زمینداروں کا طریق ہوتا ہے۔ اس نے برتن واپس نہ کئے۔ یہاں تک کہ زمیندار کو گھر گھر ایک ن وہ اتفاقاً اسی زمیندار کے گھر جا نکلا۔ تو اس نے دیکھا کہ وہ اسی کے پیالہ میں ساگ کھا رہا ہے۔ یہ دیکھ کر اسے سخت جوش آیا۔ اور زمیندار سے کہنے لگا۔ جو دھری ایہ بھی کوئی انصاف کی بات ہے۔ کہ تم مجھے برتن مانگ کر لائے۔ اور میری پیسے گزرنے کے باوجود تم نے واپس نہ کئے۔ بلکہ آج تم میرے پیالہ میں ساگ کھا رہے ہو۔ پھر ایک گالی دے کہ کہنے لگا۔ تم مجھے بھی ایسا دیا سمجھا اگر میں تمہارا برتن نہ لے جاؤں۔ اور اس میں پانا خانہ ڈال کر کھلاؤ اب دیکھو۔ اس نے ایک بات تو کہی۔ مگر سوائے اپنی ناک کاٹنے کے اس نے اور کیا کیا۔ اس نے چانا تو یہ تھا۔ کہ دوسرے کو ملامت کرے۔ مگر اپنی بوقوفی کی وجہ سے خود ہی ذلیل ہو گیا۔ تو وہ شخص جو کہتا ہے۔ کہ چونکہ فلاں ایسا کرتا ہے اس لئے میں نے بھی ایسا کیا۔ وہ اپنی بوقوفی کا آپ اقرار کرتا ہے۔ اور اس کے منہ سے یہ جملے ہیں کہ چونکہ فلاں نے جھک ماری۔ اس لئے میں

بھی جھک مارتا ہوں۔ یا چونکہ فلاں نے کھات کھلا اس لئے میں بھی اس سے کھانے سے باز نہیں رہ سکتا۔ اگر کوئی اور شخص ایسے فعل کا ارتکاب کرتا ہے تو مجھے اس کے تم اسکی نقل کرو۔ تمہیں یہ سمجھ لینا چاہیے۔ کہ وہ

۳۸۸ خدا کا نام فرمان

ہے۔ خدا کہ احکام کا دشمن ہے۔ اس کے دل میں ایمان کا ایک ذرہ بھی نہیں۔ اسے اپنی موت کا کوئی یقین نہیں۔ اسے جنت اور دوزخ پر کوئی ایمان نہیں۔ اگر تمہارا بھی یہی حال ہے۔ تو بیشک تم بھی ایسا کرو۔ اور اگر تم اپنے دل میں ایمان رکھتے ہو۔ تو تمہیں گندے افعال میں دوسرے کی متابعت کا خیال ہی کس طرح پیدا ہو سکتا ہے۔

دیکھیں میں نے بتایا ہے کہ مزدور کو اس کا حق دو۔ اور وقت پر دو۔ یہ بھی ایک ایسا حکم ہے جس کی طرف عام طور پر جوہر سے کام نہیں لیا جاتا۔ یورپ میں تو مزدوروں نے اپنی کمیٹیوں بنا لی ہوئی ہوتی ہیں۔ جن کے ذریعہ وہ اپنے حقوق کے لئے جدوجہد کرتے رہتے ہیں۔ لیکن ہندوستان میں یہ بات نہیں یہاں اول تو لوگ مزدور کو اس کے حق سے کم دیتے ہیں۔ اور پھر جو کچھ دیتے ہیں۔ وہ بھی وقت پر نہیں دیتے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ کہ نہ صرف

مزدور طبقہ کی حق تلفی

مزدور ہے۔ بلکہ مالکوں کو بھی نقصان پہنچ رہا ہے۔ گویا اس عمل کے نتیجے میں دوسرے طور پر نکل رہے ہیں مزدور بھی نقصان اٹھا رہے ہیں۔ اور مالک بھی نقصان اٹھا رہے ہیں۔ کیونکہ مالکوں کو مزدوروں سے ہی کام لینا پڑتا ہے۔ اور جب ان کے حقوق ادا نہیں کئے جاتے۔ تو وہ خوش دلی سے کام نہیں کرتے۔ جس کا اثر اس کام پر پڑتا ہے جو ان کے سپرد کیا جاتا ہے۔ اور اس طرح مالک بھی مزدور کی حق تلفی کر کے اپنے آپ کو نقصان پہنچاتے ہیں۔ یورپ میں نے دیکھا ہے۔ کوئی شخص چلتا ہوا نظر نہیں آتا۔ یوں معلوم ہوتا ہے۔ کہ سب لوگ دوڑ رہے ہیں۔ جب ہم یورپ گئے۔ تو ایک دفعہ میں نے حافظ اردش علی صاحب سے پوچھا۔ یا حافظ صاحب مجھ سے پوچھا۔ کہ کیا آپ نے لڈن میں کسی کو چلتے بھی دیکھا ہے۔ اس کا جواب انہوں نے مجھے یہ دیا۔ یا میں نے انہیں یہ جواب دیا۔ کہ لڈن میں ہم نے کسی شخص کو اس طرح چلتے نہیں دیکھا۔ جس طرح ہمارے ملک میں لوگ چلتے ہیں۔ بلکہ وہاں ہم نے جس کو بھی دیکھا ہے۔ دوڑتے ہوئے

دیکھا ہے۔ ہند میں بھی ہم نے کسی کو ایک ملک کے لوگوں کی طرح چلتے نہیں دیکھا۔ بلکہ ہر ایک میں دوڑتا ہوا ہی نظر آیا ہے۔ وہاں ہم نے ایک دفعہ ایک عمارت بنتی دیکھی۔ تو حیرت انگیز۔ کہ کس پھرتی کے ساتھ مزدور وہاں کام کر رہے ہیں۔ ہمارا مزدور جب اینٹ اٹھانے لگتا ہے۔ تو ماتھوں میں اٹھا کر اور ایک آہ بھر کر ٹوکری میں ڈالتا ہے۔ پھر دوسری اینٹ اٹھاتا اور یہ دکھانے کے لئے کہ وہ کامل کر رہا ہے۔ اس طرح چونکہ ہمارا کام اس پر ہے گرد مٹاتا ہے کہ گویا اطللس یا کھواب کھا کوئی تھکان اس کے سامنے پڑا ہوا ہے۔ کبھی اس کے ایک طرف چونکہ مارنے کا کبھی دوسری طرف چونکہ مارنے کا۔ اور یہاں صرف یہ ہو گا کہ کچھ نہ کچھ دیر لگ جائے۔ پھر آرام سے اٹھتا ہے۔ اور آہستہ آہستہ چلتے ہوئے اسے سمار کے پاس لے جاتا ہے۔ اور جب اس انداز میں وہ دو تین ٹوکریاں اٹھا لیتا ہے۔ تو اس کے بند بیٹھ جاتا ہے۔ اور کہتا ہے۔ میں حق کے دو گھنٹ ٹوٹی لوں۔ مگر یورپ میں یہ بات نہیں۔ وہاں ہر شخص دوڑتا ہوا نظر آتا ہے۔ اور پھر جس عمارت کا میں نے ذکر کیا ہے۔ وہ عمارت جس طرح میں نے منٹوں میں اٹھی دیکھی ہے۔ اس طرح گھنٹوں میں بھی ہمارے ملک میں کوئی عمارت کھڑی نہیں ہوتی۔ پس اس کا نتیجہ دونوں کے حق میں خراب نکل رہا ہے۔ مزدور کے حق میں بھی اور ادا کے حق میں بھی۔ جب مزدور کو اس مزدوری صحیح طور پر نہیں دی جاتی۔ تو وہ بھی دل لگا کر کام نہیں کرتا۔ بلکہ اگر اسے پورا اجرت دو۔ تب بھی وہ کام نہیں کرتا۔ کیونکہ

سستی اور گالی

اور سستی کی اس کے اندر عادت پیدا ہو چکی ہوتی ہے۔ اس کے لئے ہمیں ایک ایسے انتظام کی ضرورت ہے۔ جو دونوں طرف کی بری عادتوں کو دور کر دے۔ ادھر مزدور کو محنت اور دیانتداری سے کام کرنے پر مجبور کرے۔ اور ادھر مالکوں کو اس بات پر راجت تھیں۔ اور ٹینک وقت پر دیں۔ مجھے نہایت افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے۔ کہ میں نے اس ملک میں پوری دیانتداری اور محنت کے ساتھ کام کرنے والا ایک مزدور بھی نہیں پایا۔

خواہ لوٹا رہوں۔ بخار ہوں۔ مہار ہوں۔
 سب میں میں نے یہ نقص دیکھا ہے۔ کہ ان
 کی کوششیں یہ ہوتی ہے۔ کہ آنکھ بچا کر کسی
 طرح کام سے بچ جائیں۔ دوسری طرف مناکلو
 کی یہ حالت ہوتی ہے۔ کہ وہ مزدوروں کا تہن
 چوستے رہتے ہیں۔ اور ان کی جائزہ مزدوری
 دنیا بھی ان کے لئے مشکل ترین مرحلہ ہوتا ہے
 اسلام نے اس نقص کی طرف بھی تاجروں
 اور مناکلوں کو خاص طور پر توجہ دلائی ہے۔ اور
 ہدایت کی ہے۔ کہ مزدور کو اس کی پوری ہنر
 دو۔ اور پھر وہ مزدوری عین وقت پر دے۔
 کیا رکھوں یا بٹ یہ ہے۔ کہ انسان کے اندر
 تکبر اور خشم اور بغیرہ
 پھیلانہ ہو۔ دولت کا ہونے سے اسلام کبھی
 منع نہیں کرتا۔ اسلام صرف یہ کہتا ہے۔ کہ
 تم دولت تو کمادو۔ مگر دولت امیر اور غریب
 میں فرق پیدا کرنے کا موجب نہ بن جائے۔ اگر
 کوئی دولت امیر اور غریب میں فرق ڈال
 دیتی ہے۔ امارت اور غریب میں امتیاز پیدا
 کر دیتی ہے۔ تو وہ دولت اسلامی نقطہ نظر سے
 سے ناجائز ہوگی۔ اگر کوئی امیر اپنے غریب
 عیبائی سے مل کر بیٹھ نہیں سکتا۔ اگر وہ ایک
 دسترخوان پر اس کے ساتھ کھانا نہیں کھا سکتا۔
 اگر وہ اپنے گھر کے آگے۔ تو امیر آدمی اس سے
 اپنی ہونے لگتا ہے۔ یا وہ باہر گرتا ہے
 تو یہ غصے اور بوسہ کی حالت ہی اس سے
 کتا ہے۔ ہم جانتے نہیں۔ میں کون ہوں۔ تو
 یہ سمجھ لیا جیسا ہے۔ کہ وہ شخص دولت
 کھانے کے بعد انسان میں رہا۔ بلکہ حیوان
 بن گیا ہے۔ اور دولت صرف نشان کے لئے
 جائز ہے۔ حیوان کے لئے جائز نہیں۔ لیکن اگر
 کسی شخص کے پاس دولت تو آجاتی ہے
 مگر اس کے باوجود اس میں اور دوسرے غریب
 و جاہلوں میں مناسبت کی کوئی دیوار قائم نہیں
 ہوتی۔ وہ اپنے آپ کو کوئی علیحدہ نہیں
 سمجھتا۔ وہ دوسروں کو
 تنقیر اور تہ نہیں کی نگاہ سے
 نہیں دیکھتا۔ وہ آدم سے محبت کے ساتھ
 باہر بیٹھ کر رہتا ہے۔ ان کے دکھ سکھ میں
 شریک ہوتا ہے۔ اپنے آپ کو کوئی
 اہم نہ سمجھتا۔ اور غریبوں کو کوئی الگ
 قسم کا آدمی نہیں سمجھتا۔ تو ایسے شخص کے لئے
 دولت کا کیا نفع ہوگا۔

بارہوں میں نے بتایا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ
 نے قرآن کریم میں ایک حکم بھی دیا ہے کہ
 کتب حلیہ کتبہ از مدنی احدکم
 الموت ان تولدو بجز الوصیۃ
 لوالدین والذین یاتونکم
 حصا علی المذنبین الذین یاتونکم
 کوئی شخص رہنے لگے اور مال و دولت اس
 کے پاس ہے۔ تو وہ کچھ روپیہ یا کچھ بھووی
 اور دین کی خدمت کے لئے وقف کر دے۔
 گو اس آیت کے ایک دوسرے معنی بھی ہیں کہ
 شہداء داروں کو وصیت
 کر جائے کہ شریعت کے مطابق اس کی
 جائیداد کی تقسیم ہو لیکن اس آیت کے ایک
 یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں۔ کہ جب کسی شخص
 کے پاس ضرورت سے زیادہ مال ہو تو وہ
 موت کے وقت ایک حصہ کی وصیت کر جائے
 اور یہاں کسی آیت کے دو معنی ہو سکتے ہیں
 دیاں دونوں لئے جائیں گے یہ نہیں ہوگا
 کہ ایک معنی ترک کر دینے جائیں اور
 دوسرے معنی لئے جائیں۔
 اس ذمت میں خصوصیت سے اپنی جماعت
 کے تاجروں اور مناکلوں کو صنعت و حرفت
 اور تجارت کی ان ذمہ داریوں میں سے
 بین باقول کی طرف توجہ
 دلاتا ہوں۔ یوں تو بارہ کی بارہ ہدایات
 ہی اس قابل ہیں۔ کہ ان کی طرف ہمیشہ
 اور ہر آن توجہ رکھی جائے۔ لیکن اس وقت
 خصوصیت کے ساتھ میں بین باتوں کی
 طرف توجہ دلاتا ہوں۔
 اول فوائد علی البورہ التقوی
 دوم حبسہ اللہم خیر اولی و حاکم شہ
 سوم۔ مزدور کے حق کی ادائیگی۔
 سوال کر لے اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ اگر
 تو اپنی بیوی کے لئے میں تو اب کی قیمت سے رقم ڈال
 تو یہ بھی تیری طرف سے ایک صدقہ ہے۔ بیوی
 انسان کی ایک نہایت ہی پیاری چیز ہوتی ہے
 جسے انسان چھلانا یا تلمسے مگر بیوی کریم صلی اللہ علیہ
 وسلم فرماتے ہیں۔ گو تمہارا اپنی بیوی سے پیار
 ایک ناپاکی بات ہے۔ گو جہاں باقی لحاظ سے تم اس
 محبت رکھتے ہو۔ اور گو اپنی شہوات کو پورا کر کے
 تم اس سے محبت کرتے۔ اور اسے اچھا چھلانا
 اچھا چھلانا ہے جو بیویوں کو تمہاری بیوی کی خاطر
 تو بیٹھ کر رہو۔ بہن سے بیار اور

کرتے ہوئے یہ نیت کر لیا کہ جو کچھ خدا کا حکم ہے کہ
 میریوں سے محبت کی جائے اس لئے میں محبت
 کرتا ہوں۔ اور چونکہ خدا نے ان کو کھلائے حکم
 دیا ہے اس لئے میں اسے کھلانا ہوں۔ تو تمہارا
 یہ کام ضرور اتنی نہیں رہے گا بلکہ دین بن جائیگا
 خواہ تمہارا وہ کام صرف اتنا ہو کہ تم نے
 اپنی بیوی کے منہ میں لقمہ
 دیا ہو۔ اس سے معلوم ہوا کہ اسلام کے نزدیک
 اگر کام کی نیت درست ہو۔ اور اسے تمدن
 و مذہب کی خدمت کے لئے استعمال کیا جائے تو
 تو دنیا کا کام بھی دین بن جاتا ہے۔ پس اگر عاری
 جماعت کے تاجروں اور صنعتیاتی مشینوں کو درست نہیں
 اور ان میں باقیوں کو مشینہ دنگر رکھیں جن کا بل میں نے
 ذکر کیا ہے اور جو تمدن کے ساتھ قائم ہوا تعلق
 رکھتی ہیں تو ان کی تجارت اور ان کی صنعت و حرفت
 دنیا نہیں رہے گی۔ بلکہ دین بن جائے گی
 اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ان کو کھلانا میں بھی نہایت
 ضروری ہے۔ مگر میں ان میں خصوصیت سے
 اسلئے ذکر کر رہا ہوں کہ یہ میں جہاں جماعتی ترقی
 کے ساتھ کھلنا تعلق رکھتی ہیں۔ اگر ہم تعاون علی البورہ
 والتقوی سے کام لیں۔ اگر ہم حبسہ سا کنتہ خیرا
 و جہاکم شہ طرک کا اصل ہر وقت اپنے سامنے رکھیں
 اور اگر ہم مزدور کو اس کا حق دینے میں کسی کمی کی بجائے
 سے کام نہ لیں۔ اور اس کا حق ہر وقت ادا
 کر دیں۔ تو تجارت اور صنعت و حرفت نہایت
 دنیا کا کام ہے۔ لیکن چونکہ ایسا تاجر اور
 صنعت و حرفت کے مفید وجود ہو گا اس لئے اسکا
 دنیا کا کام نہیں ہوگا بلکہ دین کا کام ہوگا۔
 ہر صنعت اور ہر تاجر اگر اپنے کام کو دین کی ہمدردی
 سے کرے گا تو یہ کام اس سے زیادہ کامیاب
 جائے گا۔ لیکن اگر وہ ایسا نہ کرے تو یہ شخص دنیا
 کا کام ہوگا جو اس کے لئے لعنت کا موجب ہو جائیگا
 اس وقت تاجروں کی نسبت کلام کر رہا ہوں لیکن
 یہ ناگہاری جماعت میں ایک
 نہایت بڑا اذیتہ زمینداروں کا
 بھلبھے۔ اور وہ بھی مال کمانے میں اس لئے میں
 زمینداروں کی مثال دیتے ہوئے کہتا ہوں کہ وہ
 تاجروں کی جماعت کا مرکز ہے اور ہر زمیندار
 قادیان میں جس قدر زمین جماعت کی محبت کی بھلی ہوگی
 اور جس قدر اس کی طاقت اور قوت میں اضافہ ہوگا
 اسی قدر زمینداروں کی جماعت کی طاقت اور
 قوت کا موجب ہے۔ اس حقیقت کو
 دینے سے زمینداروں کو ایک زمینداروں کی

یا اسی کے نواح میں ایک گھاؤں یا دو گھاؤں
 یا چار گھاؤں زمین خریدتا ہے۔ تو زمین کے
 لحاظ سے وہ صرف دو گھاؤں لے لے۔ کیونکہ زمین
 ایک ایسی چیز ہے جو باہر سے خریدی جا سکتی ہے
 وہ گرات میں بھی خرید سکتا ہے۔ وہ شہر یا پورے میں
 میں بھی خرید سکتا ہے۔ وہ شہر یا پورے میں
 خرید سکتا ہے۔ وہ لاہور میں بھی خرید سکتا ہے۔ وہ
 وہ فیروز پور میں بھی خرید سکتا ہے۔ وہ
 پنجاب میں بھی خرید سکتا ہے۔ اگر اس سے
 قادیان میں زمین
 خریدی۔ تو اس سے کوئی خاص فرق نہیں
 پڑے گا۔ لیکن اگر زمین اس سے اس لئے خریدی
 ہے کہ اس سے دین کو طاقت حاصل
 ہوگی۔ مجھے یہاں رہنے کا موقع مل جائے گا۔
 میری اولاد اس جگہ تعلیم حاصل کرے گی اور وہ اپنی
 آئندہ زندگی میں دین کی خدمت کے قابل
 بن سکیں۔ اسی طرح میرے عیبائی زمین خریدنا
 جماعت کی اقتصادی ترقی کا موجب ہوگا۔ تو اسکا
 زمین خریدنا دین کا ایک کام بن جائے گا۔
 یہاں سے یہی پیدا ہوگا اور وہاں سے بھی۔ لیکن
 اگر وہ شہر یا پورے یا قصبہ یا گورنمنٹ زمین خریدتا
 تو اس کا زمین خریدنا نہیں ہوتا۔ لیکن یہاں
 اس کا زمین خریدنا دین بن گیا
 قادیان اور اس کے نواح میں
 بہت سے آدمی زمینداروں نے زمینیں خریدی
 ہوئی ہیں۔ اور اگر انہوں نے اسی نیت سے زمینیں
 خریدی ہیں کہ انہیں زمینداروں کی تقویت کا موجب
 ہوگا۔ اور وہ ان کے لئے اور ان کے اولاد کے لئے
 روحانی نفع کے حصول کا موجب ہوگا۔ تو ان کا
 زمینیں خریدنا دین بن رہا بلکہ دین بن گیا۔ اور وہ
 زمینداروں کی جماعت کی ترقی اور اس کی خوشحالی
 میں بھی ہوئے۔ اگر وہ باہر زمین خریدتے تو وہ
 ان کو دینا ہی مل جاتا اور وہی ایسی ہی جیسے قادیان میں
 زمین خرید کر ان کو دینی ملتی ہے۔ یہ تو نہیں ہوتا۔ کہ
 قادیان میں زمین خریدنے والے کو غریبوں کے لئے لگ جاتا
 ہے یا اس کا پیداوار حاصل ہر پر بڑھ جاتی ہے۔ دوسری
 خانہ سے ہر طرف باہر کے زمینداروں سے ان کا مال
 اٹھا لیتے۔ اسی طرح قادیان کی زمینوں سے بھی مالدار
 اٹھا جا سکتا ہے۔ لیکن چونکہ قادیان میں زمینیں خریدنے
 والے اپنی زمینیں ہر وقت کر رہتے ہیں اور وہ زمینداروں
 میں بلکہ دین کی تقویت کے لئے ہمارے زمینداروں
 اسلئے زمینداروں کا قادیان میں زمینیں خریدنا دین
 ہے جیسے کہ انہوں نے کیا ہے یا شہر یا پورے یا
 فیروز پور میں زمینیں خریدنے والے

مگر اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں ان کا یہ فعل ہی اصل قرین سمجھا جاتا ہے۔ اور وہ بہت بڑے فرائض محترم ہوتے ہیں۔ اسی طرح اگر تاجر اور صنعت کار اپنی تجارت بچھڑا کر خالوں کے قیام میں اس بات کو مدنظر رکھیں کہ وہ اپنی تجارتوں اور دنیائے کار خالوں کو اپنے دین کے حلالیوں کے ساتھ ساتھ جو احمدیت کو مضبوطی حاصل ہو۔ اور جماعت کی ترقی میں یہ امور مددگار ہوں۔ تو وہ دنیا میں دین نکالتے ہیں۔ یعنی انہیں اپنے کار خالوں اور اپنی تجارتوں کے نتیجے میں مال بلیکٹیگا دولت یعنی ملے گی۔ اور وہ سب چیزیں اللہ تعالیٰ کے ہونے کی جو دنیا داروں کو تجارت اور صنعت و حرفت کے نتیجے میں حاصل ہوتی ہیں لیکن جو بھی خدا کی نگاہ میں وہ دنیا رکھے جائیں گے۔ کیونکہ انہوں نے اپنے سامنے اصل مقصد صرف دین کی حاصلت اور جماعت کے ساتھ تعاون رکھا۔ یہ عملیہ بات ہے۔ جو کہ دلنے انہیں تابع کی طور پر دنیا بھی دیدی چنانچہ صحابہ رضی اللہ عنہم کو دیکھو۔ انہوں نے جہاد کیا اور اس لئے کیا لکھتے رہے اسلام کو تلواریں زور سے مسابقتی کوشش فرمائی کہ اللہ تعالیٰ نے اسلام کی حفاظت کے لئے مومن دین کی خاطر خدا تعالیٰ کی رضا اور اس کے

کلمہ اعلا کی خاطر حمید کیا اور اپنی جائیں قربان کر دیں مگر اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ صرف اسلام قائم ہو بلکہ انہیں یاد تبت بھی حاصل رہی۔ اگر وہ صرف یاد تبت کے لئے لڑتے تو وہ دنیا کے لئے لڑتے جاتے۔ لیکن چونکہ وہ خدا کے لئے لڑتے اس لئے صرف وہ ختم ہوا قرار پائے بلکہ اس کا ایک یہ نتیجہ نکلا کہ وہ دنیا کے بادشاہ بن گئے۔ چنانچہ انہوں نے اپنی جانوں کو قربان کر کے خالوں سے وہ اسی طرح لڑتے تھے جس طرح آج کل روس اور جرمن اور انگریز اور فرانسیسوی لڑ رہے ہیں۔ لیکن چونکہ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاکر دنیا کو بالکل چھوڑ چکے تھے۔ اور انہوں نے شکیبہ اس لئے نہیں کی تھی کہ وہ دنیا کا مالک بنیں بلکہ انہوں نے اس لئے شکیبہ کی کہ اسلام کو غلبہ حاصل ہو۔ اور چونکہ انہوں نے مومن خدا کی رضا کی خاطر قربانی کی۔ اس لئے گو وہ اسی طرح لڑتے جس طرح آج کل کی جنگوں میں لوگ لڑتے ہیں مگر نسبتاً اور اداوار کے فوجی اور دوسرے اللہ تعالیٰ نے ان کو

صالح اور عبید اور صدیق زاد یا امدان کو اپنے اہل انفاک اس پر توڑا کہ

جماعت کے منافع اور تاجر اس نیت اور اللہ سے صنعت و حرفت اور تجارت کریں کہ وہ تعاون علی البیرو والفقہی ہیں گے ہم پر کام میں اسلام کی شرکت اور اس کی ترقی کو مد نظر رکھیں گے اور مردوں کو ان کا حق ادا کرنے کو اس کا یہ نتیجہ کہ انہیں دینی خالوں کو کوئی نقصان نہیں ہوگا۔ اور اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں جو دین کا کام کرنے والے قرار پائیں گے۔ اور خود نبوی مخاطب سے جو نائدہ ایک ایسے تاجر کو حاصل ہو سکتا ہے جو حق دنیا کا لینے لے تجارت کر لے۔ وہی نائدہ اس تاجر کو ہی حاصل ہوتا ہے جو

دینی قواعد کی پابندی

کہتے ہوئے تجارت کرتا ہے جس طرح وہ بوٹ فروخت کر کے اسی طرح یہی بوٹ فروخت کر لے جس طرح وہ لوہا بچھڑاتا اسی طرح یہی لوہا بچھڑاتا جس طرح وہ پیرا بیچتا ہے۔ اسی طرح یہی بیچتا ہے۔ اور جس طرح وہ بیچتا ہے۔ اسی طرح یہی بیچتا ہے۔ لیکن اگر یہ شخص اس نیت اور اس ادا سے سے لڑے یعنی یا بوٹوں کی تجارت کرنا یا بوٹ فروخت کرنا ہے کہ اسلام کو نائدہ حاصل ہو دین کی شرکت اور اس حالت میں اضافہ ہو۔ قومی و عیسائی ترقی ہو۔ جماعت کی اقتصادی حالت درست ہو اور اس نیت کے تحت وہ سلاک معزز رہے۔ پالیسی اور نظام اور تازہ فکری مانت تجارت کر لے تو وہی تو وہ بھی کہتا ہے مگر اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں جب وہ بوٹ یا کپڑا یا لوہا یا تیل یا کوئلہ یا اور چیز فروخت کرے یا بونا ہے۔ تو وہ ایسا ہی سمجھا جائے جیسے وہ دین کا کام کر رہا ہے۔ وہ بوٹ نہیں بیچتا بلکہ کوئلہ یا پیرا یا دوسرے سامان کر رہا ہے۔ اور وہ جیسے کہ کہتا ہے کہ دین نہیں لوشن بلکہ خدا تعالیٰ کی رضا اور اسی محبت کا حق ہے کہ اگر میں آتا ہے پس تجارت اور صنعت جو دنیا پر دینی ترقی کے اسباب ہیں اسے ہیں۔ اور جن کا دین کے ساتھ کوئی نفع معلوم نہیں ہوتا۔ یہ سب کی سب دین بن جاتی ہیں بلکہ اسلام کی شرکت اور دین کی ترقی میں جو چیزیں مددگار تمام تفصیلات کو بیان نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن چونکہ یہی ایک ہی چیز میں اس معنی کو ضم کرنا چاہتا ہوں اس لئے میں

خلاصہ صنعت اس طرف توجہ دلاتا ہوں کہ (۱) ہماری جماعت کے تاجر اور صنعت کار اس میں تعاون کریں۔ اور اللہ کی قسمی بنائیں جس کی عرض ہو کہ وہ اپنے کارخانے اور تجارتی اس میں جلاشیں گے کہ دین کا مدد دہرے نزدیک اب وقت آ گیا ہے کہ ہمارے تاجر اور صنعت کار ایک کٹیج بنائیں۔ جو صرف تاجر اور صنعت کار پر مشتمل ہو اور اس کٹیج کے تمام اہل عرض ہو کہ وہ اپنے کارخانے اور تجارتی اس میں جلاشیں گے کہ دین کو ترقیت حاصل ہو اور اللہ کی خدمت میں اضافہ ہو۔ دوسرے اس کٹیج کی تشکیل کے بعد انہیں اس بات کا فیصلہ کرنا چاہیے کہ وہ نائدہ صنعت کار کا کھینچے کہ دوسرے دھنوں کے بھی کام لیا ہو سکے۔ اور ہر حکم احمدیوں کی تجارت کی

مضبوط ہو۔ کیونکہ ان کو شکر یہ ہونی چاہیے کہ وہ ایک تنظیم کے تحت دوسرے نہیں اور دوسرے علاقوں ملکہ دوسرے ملکوں میں بھی اپنی تجارت کو چلا سکیں گے اور جو غریبوں کی ہونگی ان کی مدد کرے انہیں کام پر لگائیں گے اور انہیں بھی تجارتی ادارہ کار خالوں کی ترقی کے اصول سے واقف کریں گے تاکہ تعاون علی البیرو والفقہی کا سلسلہ ان کی طرف سے جاری رہے اور جماعت کے غریب طبقہ کی ترقی کا سامان ہوتا رہے۔ لیکن صرف انہیں غریب طبقہ کی مدد کرنے چاہیے بلکہ اگر وہ ترقی کر کے دوسرے مسلمانوں کی مدد کر سکیں تو اور بھی بہتر ہے۔ بلکہ اس کے برعکس اگر وہ ہندوؤں اور مسلمانوں کی مدد کر سکیں تو ان کی مدد کرنے سے بھی انہیں کوئی دینی نفع نہیں ہونا چاہیے۔ بالخصوص ماہیت اقسام اسی ہیں کہ ان کی طرف خاطر پر توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ یہ ہم لوگ دیکھتا جا رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا تعاون خود دینیں ہوتا۔ بلکہ غریبوں اور برہمنوں پر توجہ دینا چاہیے اپنی جہالت کا ہوتا ہے۔ لیکن انہیں یہ سمجھنا چاہیے کہ اپنے دل میں نہ لانا چاہیے کہ ہم دینوں کی مدد نہیں کر سکتے۔ اگر وہ ایسا خیال اپنے دل میں بیٹھا لے لیں تو ایک گناہ کا ارتکاب کر رہے ہیں۔ مثلاً تجارت ہے اس کے متعلق یہ ایک حقیقت ہے کہ یہ ترقی سے ہندوؤں کا ہاتھ نہیں چارت نہیں۔ بلکہ خود ہندوؤں اور مسلمانوں کے ساتھ محبت ہوتی ہے۔ میں ہے اور وہ اس بات کا حق ہے کہ اس کی مدد کرنا چاہیے اسی طرح مسلمانوں کو توجہ دینا چاہیے۔ اس بات کو مدنظر رکھ کر تفریق کے وقت سکھوں نے نائدہ اٹھا کر بہت سی زمین پر قبضہ کر لیا تھا مگر جو بھی ہمارے ساتھ زمیندار نہیں بلکہ ان میں سے بھی بہت سے ایسے ہیں جو صنعت و حرفت اور جنگی کی حالت میں اپنی زمینوں کو دین کر رہے ہیں۔ پس جب تک ہماری جماعت کے تاجروں اور صنعت کاروں کا

پہلا کام

اقداموں کی مدد کرنا ہے۔ لیکن اس کے بعد انہیں اپنی مدد کا دائرہ وسیع کرنا چاہیے اور کوشش کرنی چاہیے کہ دوسرے مسلمانوں کو تجارت اور صنعت میں بھیچے میں یاد دہری اقسام جو تجارت اور صنعت میں بھیچے ہیں ان کی مدد کریں۔ یہ توجہ دینا ہی خیال دھکولے معلوم ہوتی ہیں لیکن جب کوئی جماعت طاقت پزیر ہوتی ہے اور وہ اپنے تمام افراد کو پورے طور پر غور کر لیتی ہے تو فوراً دوسرے دھنوں میں وہ خود بھی اپنے پاؤں پر کھڑی ہو جاتی ہے اور دوسری اقسام کی مدد کرنے کے لئے بھی تیار رہ جاتی ہے۔ (۲) تیسرے وہ ایسی صنعتوں اور

دین کی ترقی کے لئے مددگار

ہوں ہیں ایسی اس کو تشریح نہیں کرتا جب کہ میں نے کہا ہے تو اس وقت میں کوئی کے سامنے اس کی تفصیل بیان کر دوں گا۔ کیونکہ دلہن باقی ایسی ہوتی ہیں جو صرف مشیروں کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں اور بعض باقی ایسی ہوتی ہیں جن کا کام لوگوں کے سامنے ذکر کرنے کو ہی ہے۔ پس چونکہ اس کی تفصیل

کمی کے سامنے ہی بیان کرنی مناسب ہے۔ عام لوگوں میں بعض رازوں کا انہا میں کیا جاتا۔ اس لئے میں اس وقت صرف اسی قدر لکھتا جا رہا ہوں کہ ہماری جماعت کے تاجروں اور صنعت کاروں کو ایسی تجارتوں اور صنعتوں کی طرف توجہ دینا چاہیے جو صرف توجہ کرنا دینی مخاطب سے نہیں ہوتی (۲) چوتھے وہ اپنے کارخانوں میں اس طرح کی مزدوروں کو اس کا جائز حق ملے اور وقت بے وقت (۵) پانچویں مزدوروں کو اپنی انہیں بنائیں جس طرح ہمارے اور تاجر اپنی انہیں بنائیں۔ گویا کارخانہ داروں اور مزدوروں کی انہیں کا حق ہے کہ وہ مزدوروں کو ان کا جائز حق ملے۔ (۶) ہاں مزدوروں کی انہیں غرض یہ ہے کہ وہ مزدوروں میں محبت اور ممانعت کا مادہ پیدا کریں۔ ہم لوگ اپنی انہیں بنائیں گے کہ انہیں چاہئے۔ ہاں مزدوروں کے حق کا خیال کرتے ہیں۔ تاہم اپنے حق کا خیال کرتے اور ہمارے حق کا مطالبہ کرتے ہیں۔ ہمارا حق اور ہمارا اصل حق

یہ مطالبہ کر کے مزدوروں کو اس کا حق دیا جائے۔ اور ہمارا مزدور سب کا مطالبہ کرے کہ مزدوروں میں ممانعت اور ممانعت کا زیادہ سے زیادہ مادہ بن جائے۔ ہم دوسرے طریق ایشیاں رائج کرنا نہیں چاہتے کہ مالک اپنا حق مانگا کر دوسرے اور مزدور اپنے حق کا مطالبہ کرنا چاہتے ہیں۔ لیکن یہ طریق اختیار کرنا چاہیے۔ ممانعت اور ممانعت ترقی کی اس لئے ہم لوگ اپنی انہیں بنائیں گے۔ ہم اسلام کا تمام حق تمام دین میں جاری کرنا چاہتے ہیں۔ اور اسلام یہاں تک کہ مزدوروں اور تاجروں کے درمیان میں ممانعت اور ممانعت ہوتی ہے کہ ان کا حق دوا کر دینا چاہیے۔ پھر دوسرے تاجروں اور مزدوروں کے درمیان میں ممانعت اور ممانعت ہوتی ہے کہ ان کا حق دوا کر دینا چاہیے۔ اور انہیں کوئی دینوں ایک دوسرے کے حقوق کو خیال کریں۔ تو وہ مزدوروں میں ممانعت اور ممانعت ہوتی ہے اور تاجروں اور صنعت کاروں کو حق ملے چاہیے۔

مزدوروں کی انہیں بنائیں

۱۔ اگر وہ اپنے کارخانوں اور صنعت کاروں کو توجہ دینا چاہیے۔ ہاں وہ آپس میں ممانعت اور ممانعت ہوتی ہے کہ انہیں بنائیں گے۔ اور انہیں کوئی دینوں ایک دوسرے کے حقوق کو خیال کریں۔ تو وہ مزدوروں میں ممانعت اور ممانعت ہوتی ہے اور تاجروں اور صنعت کاروں کو حق ملے چاہیے۔ ہاں وہ آپس میں ممانعت اور ممانعت ہوتی ہے کہ انہیں بنائیں گے۔ اور انہیں کوئی دینوں ایک دوسرے کے حقوق کو خیال کریں۔ تو وہ مزدوروں میں ممانعت اور ممانعت ہوتی ہے اور تاجروں اور صنعت کاروں کو حق ملے چاہیے۔

اسی لئے میں

تفصیلی باتیں

اسی وقت بیان کروں گا جب تک میں جائیگی اس
 انجمن کی قیام کے لئے ابھی تو نہیں ہو سکتا کہ ایک
 ایک شہر میں ہزار ہزار تاجر باصناع ہوں۔ اور ہر شہر
 میں ایک ایک کمیٹی بنادی جائے۔ یہ ابھی دور
 کی بات ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جب ہماری جماعت
 میں تاجروں اور صنعتوں کی زیادتی ہوئی۔ تو اس
 وقت ہو سکتا ہے۔ کہ ایک ایک شہر میں انجمن بنا
 دی جائے۔ پھر یہ بھی ہو سکتا ہے۔ کہ ایک ایک
 صوبوں کی انجمنیں بنادی جائیں۔ اور پھر یہ بھی ہو
 سکتا ہے۔ کہ ایک آئی انڈیا یا آل ورلڈ انجمن
 بنادی جائے۔ مگر سردست اس کام کے چلانے
 کے لئے ہمیں محتاج ہیں۔ کہ ہمارے لئے یہ امر نہایت
 ضروری ہے۔ کہ مرکز میں اسکی ایک شاخ کو ملدی
 جائے۔ اور ایک سیکرٹری مقرر کیا جائے جس کا یہ فرض
 ہو۔ کہ وہ جماعت کے تمام صنعتوں اور تاجروں کو مطلع
 کرے۔ اور ہر ایک کو بلا کر مشورہ طلب کرے۔ کہ کوئی تجارتی
 ہماری جماعت کیلئے مفید ہو سکتی ہے۔ یا کوئی صنعتی ایسی
 ہیں جن کو اختیار کرنے سے اسلام اور احمدیت کو کوئی
 حال ہو سکتی ہے۔ اسی طرح اس سیکرٹری کا بھی کام ہوگا۔
 کہ وہ جماعت میں تجارت اور صنعت کے متعلق ایک عام نمونہ
 کرے۔ تاکہ لوگوں کو اس طرف توجہ پیدا ہو۔ ہماری جماعت
 کے دوستوں میں سے اسی وقت دو سو بیلا اس سے بھی کچھ

حالت بھی بہتر ہو جائیگی اور احمدیت کو بھی ترقی حاصل ہوگی۔
 یہ ذرائع ایسے ہیں۔ جن پر عمل پیرا ہو کر ہم بہت جلد غیر کسی
 خاص قربانی کے اپنی ترقی کو وسیع کر سکتے ہیں۔ مگر جس کیلئے
 تیار ہے۔ ان امور کی تفصیلات میں اس کے بیان نہیں کر سکتا
 ان کو علیحدہ انجمن کے سامنے لانا واللہ بیان کروں گا۔
 تجارت اور صنعت و حرفت میں ترقی کرنے کے لئے یہ بھی ضروری
 ہے۔ کہ جماعت کے افرادی

محنت اور دیانتداری کا مادہ

پیدا کیا جائے اور سائنس کی تعلیم کو اس قدر وسیع کیا جائے کہ
 ہمارا ہر نوجوان سائنس پڑھا پڑھا ہو۔ ان دو باتوں میں سائنس
 کی تعلیم کے لحاظ سے تعلیم الاسلام کالج اور اخلاق میں سے
 محنت اور دیانتداری کی عادت توجہ ان میں پیدا کرنے کے لئے
 سے خدام الاحمدیہ کی مدد کی یہی ضرورت ہے۔

خدام الاحمدیہ کا یہ ایک اہم ترین فرض

ہے کہ وہ توجہ ان میں محنت جھانکی اور دیانتداری کا مادہ
 پیدا کریں۔ مجھے نہایت ہی افسوس کے ساتھ کہتا ہوں کہ ہم نے ابھی
 تک ہماری جماعت کو توجہ ان میں محنت اور جھانکی کی عادت
 پیدا نہیں ہوئی۔ اگر سلسلہ کا کوئی انتہائی ضروری کام بھی
 ان کے سپرد کیا جائے۔ تو وہ جھانکتے کام کرنے کے بعد اپنے گھول
 میں پھرتے جاتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ کہ ان کا فرض ادا ہو گیا۔ اسی
 سمجھ میں اتنی بات نہیں آتی۔ کہ جب ایک کام ان کے سپرد کیا گیا
 تو اسکے لئے جو جھانکتے ہیں۔ اگر ان کو جو میں جھانکتے ہیں کام کرنا پڑتا
 ہے۔ تو کرنا چاہیے۔ بلکہ بالعموم ایسا نہیں کیا جاتا۔ اور

دفتری اوقات میں کام کرنا

ہی اپنی ذمہ داری کی ادا کرنے کے لئے کافی جھانکتے چلائے۔
 زندہ نوجوانوں میں سے ہر شخص اپنے فرض اور اپنی ذمہ داری کو
 سمجھتا ہے۔ اور اسکی ادا کرنے کے لئے اگر کلمے اپنی جان بھی قربان
 کرنی پڑے۔ تو وہ اس سے دریغ نہیں کرتا۔

انگریزوں میں قصہ

مشہور ہے۔ کہ ایک ڈال کے پاس دریا کا ایک منڈھا جس میں ایک
 دن چھوٹا سا شگفتاں ہو گیا۔ اگلے دن اس کا ایک لڑکا (شگفتاں)
 کے وقت ادھر گذر رہا تھا۔ کہ اس نے دیکھا بندھی شگفتاں
 گدی ہے۔ یہ دیکھتے ہی وہ اسی جگہ بیٹھ گیا۔ اور اسے اپنی انگلی
 اس شگفتاں میں دلدی۔ کچھ دیر کے بعد وہ شگفتاں اور پورا
 ہو گیا۔ تو اس نے اپنا ہاتھ اس میں دے دیا اور اسی طرح وہ
 اگلے مہینے مارا۔ یہاں تک کہ بات ہو گئی۔ اور شگفتاں پانچ ماہ
 زور سے لور پورا ہو گیا۔ تب اس نے اپنے ہاتھ کو اس شگفتاں
 سامنے ایک دیوار کی طرف رکھ دیا۔ تا ایسا نہ ہو کہ یہی وہ
 کہ تمام کاؤل کو بر باد کرے۔ جب صبح ہوئی۔ تو پندرہ روز
 اس طرف آنکھ۔ اور انہوں نے دیکھی کہ وہ کسے سے اسی
 شگفتاں میں اپنے آپ کو ڈالا ہوا ہے۔ اور وہ ہوشیار ہے
 چنانچہ انہوں نے کچھ کھانا لایا۔ اور اس شگفتاں کو بند کر دیا۔ اور
 وہ آٹھ دنوں تک اس کا پچھتاوا لورا سے لیا۔ ہر اس سے کوئی
 غرض نہیں تھی۔ کہ ہندوؤں سے یا مسلمانوں سے ہر کوئی

وہ ایک زندہ قوم کا فرد تھا۔ اس سے کہا کہ اگر میں اس
 وقت چلا گیا۔ تو سارے گاؤں تباہ ہو جائیں گے۔ لیکن اگر میں
 اپنے آپ کو فنا کر کے اس بند کو سٹے سے محفوظ رکھتا
 ہوں۔ تو گاؤں بچ جائیگا۔ چنانچہ اس نے اپنے آپ کو
 ہلاکت میں ڈال دیا۔ اور سارے گاؤں کو بچا لیا۔ وہ
 ڈھاکا زندہ رہتا۔ اور یہ کام نہ کرتا۔ تو آج دنیا میں کوئی
 اس کا نام بھی نہ جانتا۔ مگر آج سارے انگریز وہ لفظیں
 پڑھتے ہیں۔ جن میں یہ ذکر ہوتا ہے۔ کہ وہ لڑکا ایسا
 بہادر تھا۔ ایسا بہادر تھا۔ لڑا سے اپنی اسی قربانی کا ثواب
 بر ملا۔ وہ ایسا شہید ہے۔ کہ اگر وہ زندہ رہتا۔ تو
 یہ بدلہ اسے کبھی نہ ملتا۔

یہی محنت اور جھانکی اور دیانتداری کا مادہ ہے
 کہ ہر فرد میں پیدا کرنا نہایت ضروری ہے۔ خدام الاحمدیہ
 کو چاہیے۔ کہ وہ اس طرف خاص طور پر توجہ کریں اور

نوجوانوں کا امتحان

یہاں کہ ان میں محنت اور دیانت کا مادہ کہاں تک
 پایا جاتا ہے۔ اسی طرح انہیں نوجوانوں کے اندر
 احساس پیدا کرنا چاہیے۔ کہ جب کوئی اہم کام ان کے
 سپرد کیا جائے۔ تو پھر جو جھانکتے گا سوال نہیں
 اگر جو میں بلکہ اڑتا نہیں گھنٹے ہی انہیں مسلسل کام
 کرنا پڑتا ہے۔ تو کرنا چاہیے۔ اور یہ جواب ہرگز
 ان کے منہ سے نہیں نکلنا چاہیے۔ کہ چونکہ وقت ہو گیا
 تھا۔ اس لئے میں کام کو چھوڑ کر چلا گیا۔ دوسرا حصہ
 سائنس کی تعلیم کے ساتھ لفتی رکھتا ہے۔ اس میں کالج
 والے جھانکی مدد کر سکتے ہیں۔ کالج والوں کو چاہیے۔
 کہ وہ کوشش کریں۔ کہ جو اس کے یہاں تعلیم حاصل کرنے کے
 لئے آئیں۔ وہ زیادہ سے زیادہ سائنس لیں۔ یہاں تک
 کہ سائنس کو اتنی ترقی ہو۔ اتنی ترقی ہو۔ کہ ہماری جماعت
 کا پچاس جن صدی سائنس کو پوری طرح جانتا ہو۔

جب جماعت نوجوان سائنس سے اس طرح واقف ہو جائے
 تب صنعت و حرفت کا مایاب ہوگی۔ سائنس کے بغیر صنعت
 و حرفت پر کیا حاصل نہیں کیا جا سکتا۔
 عرض اس سبب کو کامیاب بنانے کے لئے سردست

ایک مرکزی دفتر

کا کوئی نا ضروری ہے۔ دفتر کا کام یہ ہوگا۔ کہ وہ لوگوں
 میں محنت اور جماعت کے متعلق تکریم کرتا رہے۔ اور انہیں
 جو کام ہوگا۔ کہ وہ صنعتوں اور تاجروں کو انہیں تیار کرے
 کہ وہ ان کے یہاں ملنے اور ہر امر کی نگرانی کرے کہ تیار اور
 ضائع ہونے والے کاموں تک پابندی کرے۔ ہر جو اسلام نے
 ان سے توجہ کر سکتے ہیں۔ اس فرض کے لئے ایک ایسا دفتر
 مقرر کرنا ہوگا جسے جماعتی تعلیم پائی ہو۔ ایسا جگہوں کا ہونا
 اس کا فرض ہے۔ کہ وہ کام میں ہوگا۔ کہ وہ جماعتوں میں
 اور صنعتوں اور تاجروں کو مطلع کرے۔ کہ انہیں اس کا یہ کام
 کہہ خط و کتابت کے ساری جماعتی صنعتوں اور تاجروں
 کو آراہ اور ان کے خیالات معلوم کرنا ہے۔ تاکہ ان کا

سے جماعتی رنگ میں فائدہ اٹھایا جاسکے۔ میں محتاج ہوں
 اپنے سال اس کام پر
 نکل ہمارا رویہ فریج
 ہوگا۔ اور جو کہ یہ کام میں تاجروں اور صنعتوں کی ہرگز
 کے لئے شروع کیا جا رہا ہے۔ اس لئے میں صرف تاجر
 اور صنعتوں کو یہ تحریک کرتا ہوں۔ کہ وہ اس جذبہ میں
 حصہ لیں۔ اور ہزاروں روپیہ جو پہلے سال کا خرچ ہے
 جمع کریں۔ سردست اس کمیٹی کا ایک سیکرٹری مقرر کر دیا
 جائیگا۔ جو اس وقت تک سلسلہ کے ماتحت کام کرے۔
 جب تک کہ تمام تاجر اور صنعت منظم نہیں ہو جاتے۔ پھر
 اسے آہستہ آہستہ تاجر اور صنعت اپنا دفتر میں بنا سکتے ہیں۔ اور اپنے
 کام کو زیادہ وسیع کر سکتے ہیں۔ ہر حال سیکرٹری کا کام یہ
 ہوگا۔ کہ وہ تاجروں سے مشورہ طلب کرے۔ کہ کون کون
 سے ایسے کام ہیں۔ جن کو اگر شروع کیا جائے۔ تو سلسلہ
 کے لئے وہ مفید ثابت ہو سکتے ہیں۔ اس قسم کی تمام تجاویز
 کو جمع کرنا سیکرٹری کا کام ہوگا۔ اسی طرح ان کا ایک یہ
 کام بھی ہوگا۔ کہ تاجر اور صنعت ایک دوسرے سے تعاون
 کریں۔ اور ایک دوسرے کی تجارت اور صنعت کو فروغ
 دینے کی کوشش کر جائیں۔ مثلاً ایک شخص نے کسی
 شہر میں اپنا کارخانہ کھولا ہوا ہو۔ اور وہ اپنے عقلمند
 نہایت مفید کام کر رہا ہو۔ تو اگر کسی اور شخص مختلف جگہوں
 پر قائم کر دیا جائیں۔ تو یہ بات اس کا فائدہ کی ترقی میں
 اور بھی مدد ہو سکتی ہے۔ اس تاجر کو تشہیر کرنا اس بات
 پر آمادہ کیا جائیگا۔ کہ وہ ایک دوسرے سے تعاون کرے
 اور اپنے اپنے شہر یا اپنے اپنے صوبہ کے حال کا
 جائزہ لیتے ہوئے ایک دوسرے کی کمزوریاں اپنے ہاں
 قائم کرنے کی کوشش کریں۔ تاکہ ہماری جماعت کی تجارت
 میں ترقی ہو۔

بعض قسم کی جماعتیں

ایسی ہیں۔ جن پر اس وقت قبضہ کیا جا سکتا ہے۔ سیکرٹری
 کا کام ہوگا۔ کہ وہ تاجروں اور صنعتوں سے اس بارہ میں
 خط و کتابت کو کسے نصیب کرے۔ کہ کون کون کی تجارتیں
 اس میں جن پر قبضہ کیا جا سکتا ہے۔ اور کون کون سی
 تجارتیں اس میں جن پر قبضہ اسلام اور احمدیت کے نقطہ
 سے زیادہ مفید ہے۔ میں بتا چکا ہوں۔ کہ اس سبب سے
 ہر تاجر اور صنعتوں کے ذمہ ہے۔ ان کا فرض ہے
 کہ وہ اس جذبہ میں حصہ لیں۔ جب تاجر اور صنعتوں کو اس
 سے جواب آ جائیگا۔ تو ہر کسی تعلیم یافتہ شخص کو اس
 سے جواب دینا اور ہر قسم کی تعلیم حاصل کی ہوگی سیکرٹری مقرر کرے
 کہ کام کا عمل ہوگا۔ اس کا فائدہ آغاز کر دیا جائے گا۔
 سیکرٹری متعلق معاملات کا دورہ کرے گا۔ تاجروں اور صنعتوں کو
 مطلع کرے گا۔ ہر دن اس سے مشورہ کرے گا۔ سلسلہ کے لئے ہر
 چیز کو چیک کرے گا۔ تاکہ جماعتی تجارت اور صنعت کو اس رنگ میں
 چلے جائے۔ تاکہ اس کا فائدہ اسلام کو پہنچے۔ وہ اس سے
 جماعت کے دوسرے افراد کو فائدہ پہنچے۔ اور وہ جماعتی

اسی لئے میں تفصیلی باتیں اس وقت بیان کروں گا جب تک میں جائیگی اس انجمن کی قیام کے لئے ابھی تو نہیں ہو سکتا کہ ایک ایک شہر میں ہزار ہزار تاجر باصناع ہوں۔ اور ہر شہر میں ایک ایک کمیٹی بنادی جائے۔ یہ ابھی دور کی بات ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جب ہماری جماعت میں تاجروں اور صنعتوں کی زیادتی ہوئی۔ تو اس وقت ہو سکتا ہے۔ کہ ایک ایک شہر میں انجمن بنا دی جائے۔ پھر یہ بھی ہو سکتا ہے۔ کہ ایک ایک صوبوں کی انجمنیں بنادی جائیں۔ اور پھر یہ بھی ہو سکتا ہے۔ کہ ایک آئی انڈیا یا آل ورلڈ انجمن بنادی جائے۔ مگر سردست اس کام کے چلانے کے لئے ہمیں محتاج ہیں۔ کہ ہمارے لئے یہ امر نہایت ضروری ہے۔ کہ مرکز میں اسکی ایک شاخ کو ملدی جائے۔ اور ایک سیکرٹری مقرر کیا جائے جس کا یہ فرض ہو۔ کہ وہ جماعت کے تمام صنعتوں اور تاجروں کو مطلع کرے۔ اور ہر ایک کو بلا کر مشورہ طلب کرے۔ کہ کوئی تجارتی ہماری جماعت کیلئے مفید ہو سکتی ہے۔ یا کوئی صنعتی ایسی ہیں جن کو اختیار کرنے سے اسلام اور احمدیت کو کوئی حال ہو سکتی ہے۔ اسی طرح اس سیکرٹری کا بھی کام ہوگا۔ کہ وہ جماعت میں تجارت اور صنعت کے متعلق ایک عام نمونہ کرے۔ تاکہ لوگوں کو اس طرف توجہ پیدا ہو۔ ہماری جماعت کے دوستوں میں سے اسی وقت دو سو بیلا اس سے بھی کچھ زیادہ ایسے لوگ ہیں جو کنگز کمیشن حاصل کے ہوئے ہیں۔ جب جنگ کے ختم ہونے پر یہ لوگ واپس آئے۔ تو ان سب کو نوکریاں تو نہیں مل سکیں گی۔ ان کے لئے بہتر بنی ذریعہ معاش اس وقت ہی ہوگا۔ کہ ان کو تجارت پر لگا دیا جائے۔ اور میرے نزدیک ایسے ہی ذرائع ہیں جن میں کم تنجیبی وہ اپنے پاؤں پر کھڑے ہو سکتے ہیں۔ اور تیسری بھی ہو سکتی ہے۔ میں نے دیکھا ہے۔ کہ ہندی قوم میں سے شکار پور کے رہنے والوں میں میداری پیدا ہوئی۔ اور وہ تجارت کے لئے باہر نکلتے تھے۔ جن کا نتیجہ یہ ہے۔ کہ آج یورپ میں بے جا ذرائع نہیں بچے جاؤ۔ سب جگہ شکار پور کے تاجر نوجوانوں۔ اسی طرح اگر ہماری جماعت نوجوانوں میں تجارت کیلئے چلے جائیں۔ تو وہ بھی بہت بڑے فوائد حاصل کر سکتے ہیں۔ بیرونی ممالک سے ملنے والے اطلاعات بھرا ہوا ہے۔ کہ وہ ان کی قسم کی تجارتی شہرت کی جا سکتی ہے۔ اور ان کے لئے بیجاں ان کا کام کیا جا سکتا ہے۔ تو بہت وسیع ہو سکتا ہے۔ لیکن ان میں ایک ایک دو دو نہیں۔ بلکہ بعض دفعہ سو سو آدمی ہیں سیکرٹری پڑھیں گے۔ اور ان میں محتاج ہوں۔ اگر ہماری جماعت کے نوجوان اس طرف توجہ کریں۔ تو جماعت کی اقتصاد